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UVOD

Prema novoj metodologiji, Poglavlje 27 je, zajedno sa poglavljima 14, 15 i 21, svrstano u Klaster 4. 
Ovaj klaster, pod nazivom Zelena agenda i održiva povezanost (Green Agenda and Sustainable 
Connectivity), obuhvata saobraćaj, energetiku, borbu protiv klimatskih promena i zaštitu životne 
sredine.

Evropska unija je usvojila dugoročnu strategiju sa ciljem da do 2050. godine postane karbonski ne-
utralna. Evropski zeleni dogovor (European Green Deal) je od strane Evropske komisije, usvojen 
decembra 2019. godine.

Životna sredina je horizontalna politika i utiče na sva područja aktivnosti Evropske unije. Da bi se 
ispunili ciljevi u oblasti zaštite životne sredine u EU, kombinovani su novi Višegodišnji finansijski 
okvir i instrument „Nova generacija EU“, koji će podržati izdvajanje približno 30% svojih sredstava 
u narednih sedam godina, u periodu od 2021. do 2027. godine.

Srbija na putu evropskih integracija sledi strateške planove Evropske unije, a kada je u pitanju 
Poglavlje 27 predstavlja jedinu zemlju Zapadnog Balkana koja nije dobila uslove za otvaranje ovog 
poglavlja. 

U Sofiji je, 10. novembra 2020. godine, potpisana i od strane Srbije, takozvana, Sofijska deklaracija 
o Zelenoj agendi za Zapadni Balkan, u okviru Berlinskog procesa. Ova deklaracija predstavlja 
okvir za sprovođenje zelene tranzicije u regionu i sadrži elemente Zelene agende i sistemski je 
podržana Ekonomskim i investicionim planom za Zapadni Balkan. Postoje i Smernice za spro-
vođenje Zelene agende za Zapadni Balkan koje, kao zaseban dokument, daju predlog aktivnosti i 
mera koje bi Evropska unija i zemlje Zapadnog Balkana trebalo da zajednički usvoje.

Ključni zahtev Zelene agende za Zapadni Balkan je da države treba jasno i nedvosmisleno da po-
kažu akcije ka dekarbonizaciji energetskog sektora, u skladu sa ciljevima EU i preuzetim obaveza-
ma prema Energetskoj zajednici. Te akcije na koje smo se obavezali su: uvođenje takse na emisije 
ugljen-dioksida i tržišnih modela za podsticanje obnovljivih izvora energije, kao i postupno ukida-
nje subvencija za ugalj. U Sofijskoj deklaraciji se navodi da su se zemlje regiona dogovorile da Sa-
vet za regionalnu saradnju (Regional Cooperation Council – RCC) koordinira pripremu akcionog 
plana za sprovođenje deklaracije.

Regionalni savet za saradnju je izradio nacrt Akcionog plana sa mapama puta kojim bi trebalo da 
se trasira put ka zelenoj tranziciji regiona Zapadnog Balkana do kraja ove decenije. Prvi sastanak 
Radne grupe za implementaciju Deklaracije iz Sofije o Zelenoj agendi je održan u septembru 2021. 
godine, u Ministarstvu zaštite životne sredine koje je nacionalni koordinator ovog procesa. Radna 
grupa se sastoji od 66 članova iz 18 institucija i ministarstava iz Republike Srbije. Nacrt Akcio-
nog plana definiše vremenske okvire za svaku meru predviđenu Sofijskom deklaracijom i predlaže 
ključne regionalne koordinatore.

U zelenoj agendi je pomenut i važan preduslov za sve ove akcije – jak fokus na fundamentalne 
reforme u vladavini prava, uključujući borbu protiv korupcije i organizovanog kriminala. Eko-
nomski i investicioni plan je, može se reći, operativni plan, deo ispunjenja Evropskog zelenog 
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dogovora za Balkan, koji u narednom periodu, kroz mehanizam IPA III finansiranja za period 
od 2021. do 2027. godine, izdvaja do devet milijardi evra grantova za region. Takođe, predviđa 
se i novi mehanizam za garancije, putem koga se očekuju povećanja finansiranja investicija do 20 
milijardi evra.

Kada je reč o životnoj sredini i klimatskim promenama, u Srbiji se još uvek izrađuju mnogi pojedi-
načni akcioni planovi za pojedine direktive iz oblasti zaštite životne sredine, te još uvek ne znamo 
konačne prelazne periode. Što se tiče transpozicije propisa, imamo kašnjenja i u transpoziciji i u 
implementaciji, a ta kašnjenja obuhvataju sve institucije koje su članice Pregovaračke grupe za 
Poglavlje 27.

Oktobra 2020. godine, javnost je informisana da „Ministarstvo zaštite životne sredine veruje da 
državni program ‚Srbija 2025’ predstavlja srpski ‚New deal’‚ i da je za njega izradilo projektno-
tehničku dokumentaciju za izgradnju 29 postrojenja za preradu otpadnih voda i 11 za 
izgradnju postrojenja za preradu komunalnog otpada“1. Napominjemo da su na konferencji za 
novinare, 28. decembra 2019. godine, predsednik Srbije, Aleksandar Vučić, i predsednica Vlade 
Srbije, Ana Brnabić, najavili program ulaganja u infrastrukturu pod nazivom „Srbija 2025“, ali 
da takav dokument ne postoji, tj. nije usvojen od strane Vlade RS i ne zna se kako je tekao proces 
izrade programa „Srbija 2025“.

Od 2016. godine, u svim godišnjim izveštajima Evropske komisije o napretku Srbije se pominje 
potreba za povećanjem administrativnih i finansijskih kapaciteta Ministarstva zaštite životne 
sredine, a operacionalizacija Zelenog fonda i obezbeđivanje odgovarajućih sredstava za rad 
fonda su postavljeni kao preduslov za dalji napredak u ovoj oblasti i za otvaranje Poglavlja 27 – 
Životna sredina i klimatske promene.

PRIKAZ POGLAVLJA

Poglavlje 27 – Životna sredina i klimatske promene je jedno od najkompleksnijih i najzahtevnijih 
poglavlja, kako u pogledu implementacije tako i u pogledu pregovora sa EU, jer zahteva primenu 
ekoloških standarda i integraciju zaštite životne sredine u sve druge razvojne politike, a pri tom je 
i najskuplje.

Cilj politike zaštite životne sredine EU je očuvanje životne sredine za sadašnje i buduće generacije 
što garantuje bolje zdravlje stanovništva, očuvanje prirodnih resursa, konkurentniju privredu, bolji 
kvalitet života, kao i doprinos borbi protiv klimatskih promena, kako na nacionalnom tako i na 
globalnom nivou. Glavna načela ove politike su: preventivno delovanje i načelo da zagađivač plaća, 
tj. da troškove zaštite životne sredine treba da snosi pravno ili fizičko lice koje ugrožava životnu 
sredinu, a ne društvo u celini. EU očekuje od države kandidata da harmonizuje svoje zakone sa 
pravnim tekovinama EU ili acquis-em. Pravna tekovina EU u vezi sa Poglavljem 27 se odnosi na 
oko 300 glavnih zakonskih propisa – direktiva koje treba da budu transponovane u nacionalno 

1  �Videti: https://www.ekologija.gov.rs/sites/default/files/razno/2020/%D0%9F%D1%80%D0%B5%D0%B3%D0%BB%D
0%B5%D0%B4%20%D0%BF%D1%80%D0%BE%D1%98%D0%B5%D0%BA%D0%B0%D1%82%D0%B0.pdf.

https://www.ekologija.gov.rs/sites/default/files/razno/2020/%D0%9F%D1%80%D0%B5%D0%B3%D0%BB%D0%B5%D0%B4%20%D0%BF%D1%80%D0%BE%D1%98%D0%B5%D0%BA%D0%B0%D1%82%D0%B0.pdf
https://www.ekologija.gov.rs/sites/default/files/razno/2020/%D0%9F%D1%80%D0%B5%D0%B3%D0%BB%D0%B5%D0%B4%20%D0%BF%D1%80%D0%BE%D1%98%D0%B5%D0%BA%D0%B0%D1%82%D0%B0.pdf
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zakonodavstvo u kratkom roku, a takođe i na, takozvani, „case law“ – odluke Evropskog suda prav-
de, stavove i rezolucije usvojene od strane EU, kao i međunarodne sporazume koje je EU sklopila. 
Evropska unije, takođe, očekuje da država kandidat ima snažan upravljački kapacitet svoje admi-
nistracije i sistema sudstva. Iz oblasti zaštite prirode, poseban aneks, koji opisuje trenutno stanje 
države kandidata, pridodat je pregovaračkoj poziciji i stajaće i uz konačni Ugovor o pristupanju 
Evropskoj uniji.

Poglavlje 27 obuhvata zaštitu životne sredine, klimatske promene i civilnu zaštitu.

Oblast zaštite životne sredine podeljena je na sledeće podoblasti: horizontalno zakonodavstvo, 
kvalitet vazduha, upravljanje otpadom, upravljanje vodama, zaštita prirode, industrijsko zagađe-
nje, hemikalije i buka.

Nacionalna Strategija aproksimacije u oblasti zaštite životne sredine, iz 2010. godine, je procenila 
da troškovi za potpuno usklađivanje sa standardima EU do 2030. godine iznose 10,6 milijardi 
evra. Rokovi za punu implementaciju će svakako premašiti 2030. godinu, a, takođe, novije procene 
govore da će predviđeni troškovi biti i veći (15 milijardi evra).

STATUS POGLAVLJA

Pregovarački proces za Poglavlje 27 je počeo septembra 2014. godine, kada je održan eksplanatorni 
skrining, dok je bilateralni skrining održan u novembru iste godine. Izveštaj o skriningu je 
objavljen 8. juna 2016. godine na engleskom jeziku, ali bez merila za otvaranje poglavlja. Srbija 
je u uvodnoj izjavi Pregovaračke pozicije izjavila da prihvata pravne tekovine EU o zaštiti životne 
sredine, klimatskim promenama i civilnoj zaštiti kako glase na dan 1. juna 2019. godine. Vlada 
RS je, septembra 2015. godine usvojila dokument pod nazivom „Status i planovi prenošenja i 
sprovođenja pravnih tekovina EU za Poglavlje 27 – Životna sredina i klimatske promene (Post 
skrining dokument2). Ovaj dokument nastao je kao rezultat sporazuma postignutog između 
Srbije i Evropske komisije, prema kome Srbija treba da obezbedi dodatne informacije o statusu 
svojih planova prenošenja i sprovođenja u procesu pristupanja EU u oblasti životne sredine, koji 
predstavlja Akcioni plan za ovo poglavlje sa procenama o raspoloživom finansiranju. U ovom 
dokumentu je opisan obim i složenost svih zadataka koje Srbija treba da ispuni u cilju postizanja 
pune usklađenosti sa propisima EU. Još 2011. godine, Srbija je usvojila Nacionalnu strategiju za 
aproksimaciju u oblasti zaštite životne sredine koja je definisala strateške pravce približavanja u 
ovoj oblasti. 

Prvi nacrt Pregovaračke pozicije za ovo poglavlje je podnet Evropskoj komisiji na neformalne 
konsultacije u junu 2018. godine, nakon čega je tekst unapređen i kao drugi nacrt je poslat u 
decembrua iste godine. Finalna verzija Pregovaračke pozicije za Poglavlje 27, nakon održanih 
konsultacija i sa civilnim društvom, poslata je u januaru 2020. godine. Naredni korak je odluka 
Evropske komisije o otvaranju ovog poglavlja za pregovore. Pregovaračka pozicija koja je predata 

2  �Dokument „Status i planovi prenošenja i sprovođenja pravnih tekovina EU za Poglavlje 27 – Životna sredina i klimat-
ske promene; dostupan na: http://www.pregovarackagrupa27.gov.rs/?wpfb_dl=69.

http://www.pregovarackagrupa27.gov.rs/?wpfb_dl=69
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sadrži 14 priloga, a ima više od 1.500 strana. Prilozi 1-10 predstavljaju posebne akcione planove, 
tj, planove implementacije (takozvani DSIP-ovi) koji opravdavaju potrebe za prelaznim 
periodima za određene „teške“ direktive, a prilozi 11-14 su dokumenta: Višegodišnji investicioni 
i finansijski plan, Akcioni plan za razvoj administrativnih kapaciteta i Obrazloženje zahteva 
za izmenu biogeografskih regiona na teritoriji Republike Srbije, kao i obrazloženje zahteva za 
izmenom Aneksa Direktive EU o staništima i pticama3. 

Pojedini akcioni planovi implementacije, koji će, takođe, biti u aneksu pregovaračke pozicije, još uvek 
se izrađuju (okvirna direktiva za vazduh, direktive o sadržaju sumpora, kvalitetu goriva, trgovini 
emisijama i direktive koje treba da budu usaglašene sa novim paketom cirkularne ekonomije). 
Ti dodatni planovi će biti predstavljeni Evropskoj komisiji tokom procesa pregovaranja4. Takođe, 
planira se i ažuriranje dokumenta Višegodišnji investicioni i finansijski plan, koji je do sada 
procenio samo troškove za otpad i vodu, a tek treba da pruži procene troškova za ostale oblasti.

Glavni razlozi zbog čega Srbija traži prelazne periode za upravljanje otpadom i otpadnim vodama 
(2044. je poslednja godina) je neizgrađenost komunalne infrastrukture za dostizanje standarda, što 
traži visoke investicije (oko 7,5 milijardi evra). Takođe, privatni sektor, tj. industrija, morati uložiti 
znatna sredstva, a Srbija je navela da traži prelazni period za 68 industrijskih postrojenja kako bi 
imala vremena da primeni Direktivu o industrijskim emisijama. 

U oblasti klimatskih promena postoje još dva veoma važna procesa koji su povezani sa procesom 
pregovora u Poglavlju 27, a koji se pominju u glavnim preporukama godišnjih izveštaja EK – to 
su Pariski sporazum, u okviru Konvencije UN-a o promeni klime (ratifikovan 2017. godine) i 
Ugovor o osnivanju Energetske zajednice za jugoistočnu Evropu (iz 2005. godine, nastao 
transformacijom političkih sporazuma o stvaranju regionalnog tržišta energije jugoistočne Evrope 
u pravno obavezujući ugovor).

21. januara 2020. godine, na sednici Vlade Republike Srbije, usvojena je Pregovaračka pozicija 
za Poglavlje 27 – Životna sredina i klimatske promene. Pregovaračka pozicija za Poglavlje 27 
je veoma kompleksan dokument u čijoj izradi je učestvovalo 28 institucija i državnih organa 
Republike Srbije. Osim teksta, Pregovaračka pozicija za ovo poglavlje sadrži ukupno 14 aneksa, 
što iznosi ukupno 1.650 stranica teksta. Na osnovu Pregovaračke pozicije za Poglavlje 27, Evropska 
komisija je izradila nacrt Zajedničke pozicije što je poslato državama članicama EU u novembru 
2020. godine.

14. decembra 2021. godine, na 13. sastanku Konferencije o pristupanju sa Srbijom na 
ministarskom nivou u Briselu (druga međuvladina konferenecija od kada je Savet odobrio 
revidiranu metodologiju proširenja), otvoren je Klaster 4 – Zelena agenda i održiva povezanost. 
Ovaj klaster čine četiri pregovaračka poglavlja: Poglavlje 14 – Transportna politika, Poglavlje 15 
– Energetika, Poglavlje 21 – Transevropske mreže i Poglavlje 27 – Životna sredina i klimatske 
promene.

3  �Videti: https://www.ekologija.gov.rs/pristupanje-eu-za-bolju-zivotnu-sredinu-i-unapredjen-kvalitet-zivota-u-srbiji-
poglavlje-27-zastita-zivotne-sredine-i-klimatske-promene/.

4  �Odgovori Ministarstva zaštite životne sredine mejlom na pitanja CEKOR-a i Nacionalnog konventa o EU oko sažetka 
Pregovaračke pozicije.

https://www.ekologija.gov.rs/pristupanje-eu-za-bolju-zivotnu-sredinu-i-unapredjen-kvalitet-zivota-u-srbiji-poglavlje-27-zastita-zivotne-sredine-i-klimatske-promene/
https://www.ekologija.gov.rs/pristupanje-eu-za-bolju-zivotnu-sredinu-i-unapredjen-kvalitet-zivota-u-srbiji-poglavlje-27-zastita-zivotne-sredine-i-klimatske-promene/
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Upravljanje investicijama

Ukupni troškovi za zaštitu životne sredine u 2020. godini su iznosili 46.698,1 milion dinara, što 
je za 10,2% više nego prethodne godine. U strukturi ukupnih troškova za zaštitu životne sredine, 
učešće investicija za zaštitu životne sredine je iznosilo 39,6%, dok su tekući izdaci imali učešće od 
60,4%.

Investicije za zaštitu životne sredine su u 2020. godini iznosile 18.470,6 miliona dinara, što je 
6.864,2 miliona dinara više nego u prethodnoj godini, odnosno 153,9 miliona evra (0,34% BDP) 
što je nominalno veće za 59,1% u odnosu na prethodnu godinu i približava se proseku Evropske 
unije (0,4% BDP). Najveći udeo u strukturi investicija za zaštitu životne sredine u 2020. godini je 
bio za zaštitu vazduha i iznosio je 54,9% (10.134,3 miliona dinara).

Tekući izdaci za zaštitu životne sredine u 2020. godini su iznosili 28.227,5 miliona dinara, odnosno 
2.534,0 miliona dinara manje nego u prethodnoj godini. Najveći udeo u strukturi tekućih izdataka 
za zaštitu životne sredine u 2020. godini je bio je za upravljanje otpadom ‒ 73,9% (20.867,5 miliona 
dinara).

U 2020. godini, učešće troškova za zaštitu životne sredine u bruto domaćem proizvodu iznosilo je 
0,8%.

U periodu od 2020. do 2022. godine, zabeležena su značajna povećanja ulaganja u sektor zaštite 
životne sredine u budžetu Republike Srbije. U budžetu za 2020. godinu je planirano 11,7 milijardi 
dinara, a u 2021. godini je planirano 18,2 milijarde dinara, što predstavlja povećanje od 54,7% u 
odnosu na prethodnu godinu. 

Naknade u oblasti životne sredine su jedan od ekonomskih instrumenata za kontrolu zagađenja 
i upravljanje prirodnim resursima, čiji je cilj da utiču na ponašanje ekonomskih subjekata, 
proizvođača i potrošača. Zakonom o naknadama za korišćenje javnih dobara su uvedene naknade 
za zaštitu i unapređenje životne sredine i propisani su iznosi koje zagađivači plaćaju u zavisnosti 
od vrste i količine zagađenja.

U 2020. godini, prihodi od naknada u oblasti životne sredine su iznosili 217.890,6 miliona dinara, 
što je za 2,6% manje nego prethodne godine. Najveće učešće u strukturi prihoda imale su kategorije 
energetske naknade i naknade u oblasti saobraćaja – 87,0%, odnosno 7,5%, dok su naknade za 
zagađenje i naknade za korišćenje resursa učestvovale sa 4,2%, odnosno sa 1,4%, respektivno5.

Za projekte u oblasti zaštite životne sredine, Predlogom budžeta za 2022. godinu je izdvojeno 27,4 
milijardi dinara. Od toga se 12 milijardi dinara nalazi u Ministarstvu građevinarstva, saobraćaja 
i infrastrukture, a preostali iznos u Ministarstvu za zaštitu životne sredine. Ministar finansija je 
istakao da je iznos sredstava za ekološke projekte u 2022. godini za 3,3 puta veći u odnosu na 
inicijalni budžet za ekologiju za 2021. godinu.

5  Videti: https://www.stat.gov.rs/sr-latn/oblasti/zivotna-sredina/.

https://www.stat.gov.rs/sr-latn/oblasti/zivotna-sredina/
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PRIKAZ STANJA

Slučajevi 2021 – protesti, Rio Tinto, eksproprijacija i vode

Zakon o vodama

Ekološki aktivisti iz nekoliko udruženja građana su protestovali 26. jula 2021. godine ispred 
Skupštine Srbije protiv usvajanja izmena Zakona o vodama, zbog izmena koje otvaraju prostor 
korupciji, te su zahtevali da javnost bude uključena u pisanje ovog zakona. Predsednik Srbije je 
odbio da potpiše ovaj zakon i vratio ga u Skupštinu na ponovno odlučivanje, navodeći da zakon 
nije u skladu sa Ustavom.

Litijum

U toku cele 2021. godine, a intenzivno tokom novembra i decembra, održani su masovni protesti 
u vezi iskopavanja litijuma i projekta „Jadar“ Rio Tinta.

Protest inspirisan zahtevima za boljom zaštitom životne sredine povodom više spornih zakona je 
održan u Beogradu 24. novembra i privukao je više hiljada ljudi. Jedan od zahteva protesta je bilo 
obustavljanje projekta „Jadar“ i poništavanje prostornih planova u vezi njega. Zahtevi sa protesta 
su bili ultimativni i praćeni najavom jednočasovne obustave saobraćaja svake subote na važnijim 
putevima u celoj Srbiji do ispunjenja zahteva. Blokade puteva su se desile sledeće tri subote, 27. 
novembra, kao i 4. i 11. decembra. Iako broj učesnika na protestima nije bio velik, odjek ovih 
blokada je bio ogroman. U cilju smirivanja stanja, predsednik Srbije Aleksandar Vučić je već 4. 
decembra otišao u posetu selu Gornje Nedeljice, u kojem je planirana centralna lokacija rudnika 
i postrojenja za preradu rude. Nakon protesta 11. decembra predsednik je ispunio zahteve u vezi 
spornih zakona, odbijanjem da potpiše ukaz o njihovom proglašenju, a onda je 14. decembra 
izneo i zahtev da grad Loznica povuče odluku o usvajanju Prostornog plana grada. Skupština 
grada Loznice je već 16. decembra usvojila Odluku o stavljanju van snage Odluke o donošenju 
Prostornog plana grada Loznice, usvojenu 29. jula. Nakon toga su protesti prestali. Dodatno, 
20. januara 2022. godine, Vlada je usvojila Uredbu o prestanku važenja Uredbe o utvrđivanju 
Prostornog plana područja posebne namene za realizaciju projekta eksploatacije i prerade 
minerala jadarita „Jadar” („Službeni glasnik RS“, br. 8/22), kojom se propisuje prestanak važnosti 
PPPPN „Jadar“ i stavljanje van snage svih pojedinačnih akata (rešenja) donetih radi njegovog 
sprovođenja i obustavljaju svi postupci započeti na osnovu njega. Predsednik Srbije je obećao da 
će od 1. januara 2022. godine žitelji zapadne Srbije imati deset miliona evra na raspolaganju u 
Zelenom fondu koji će biti hitno osnovan.

Zakon o eksproprijaciji 

Blokada saobraćaja na Brankovom mostu u Beogradu je održana 4. decembra 2021. godine. 
Učesnici protesta su tražili povlačenje izmena Zakona o eksproprijaciji i Zakona o referendumu. 
Nezadovoljni predlozima izmena Zakona o eksproprijaciji i Zakona o referendumu, hiljade građana 
je u Beogradu, kao i u desetinama gradova Srbije, dva vikenda zaredom blokiralo glavne puteve, 
sa zahtevom da se dva zakona povuku iz skupštinske procedure. Nakon velikog pritiska javnosti i 
blokada, predsednik Srbije Aleksandar Vučić je vratio Narodnoj skupštini Zakon o eksproprijaciji 
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na ponovno razmatranje, jer su po njemu bili „problematični rokovi koji su ostavljeni onima koji 
poseduju imovinu nad kojom se vrši eksproprijacija“, a takođe nije bilo ni javne rasprave. Ubrzo je 
i Vlada Srbije povukla zakon iz skupštinske procedure.

Nacionalni Konvent o EU je, takođe, na inicijativu koordinatorke ove radne grupe, reagovao na 
loš Predlog zakona o izmenama i dopunama Zakona o eksproprijaciji, te je 22. novembra saopštio 
da zahteva od Vlade Srbije da povuče taj predlog, a od Narodne skupštine da ga skine sa dnevnog 
reda sednice. 

Zakonodavne aktivnosti

U toku 2021. godine su usvojeni sledeći zakoni:
•	 18. marta 2021. godine je usvojen Zakon o klimatskim promenama, koji predstavlja osnov za 

uspostavljanje sistema za ograničenje emisija sa efektom staklene bašte;
•	 14. jula 2021. godine je usvojen Zakon o izmenama i dopunama Zakona o zaštiti prirode, 

kojim se omogućava povećanje površine pod zaštitom, formiranje Saveta korisnika zaštićenog 
područja, kao i zabrana izgradnje hidroelektrana u zaštićenim područjima;

•	 7. oktobra 2021. godine je usvojen Zakon o zaštiti od buke u životnoj sredini;
•	 19. novembra 2021. godine je usvojen Zakon o biocidnim proizvodima, koji je usklađen sa 

Direktivom EU o biocidnim proizvodima, čiji je cilj da na tržištu budu samo biocidni proizvodi 
koji nemaju štetne efekte i čije je korišćenje bezbedno;

•	 19. novembra 2021. godine je usvojen i Zakon o izmenama Zakona o integrisanom sprečavanju 
i kontroli zagađivanja životne sredine čije izmene omogućavaju ponovno pomeranje roka za 
izdavanje integrisanih dozvola do 31. decembra 2024. godine (napomena: izvorni Zakon je 
usvojen 2005. godine, a predviđeni krajnji rok za uvođenje integrisanih dozvola bio je 2015. 
godine).

Vlada Srbije je 9. septembra 2021. godine usvojila Zaključak kojim se prihvata Izveštaj o stanju 
životne sredine u Republici Srbiji za 2020. godinu, koji je pripremila Agencija za zaštitu životne 
sredine.

Skupština Srbije je, takođe, usvojila sledeće zakone:
•	 Zakon o potvrđivanju Odluke 2014/2 o izmeni Aneksa I Konvencije o prekograničnim efektima 

industrijskih udesa;
•	 Zakon o potvrđivanju Ugovora o kreditnom aranžmanu br. CRS 1022 01 A, između Francuske 

agencije za razvoj, kao zajmodavca, i Republike Srbije, kao zajmoprimca, za realizaciju 
Programa čvrstog otpada u Srbiji;

•	 Zakon o potvrđivanju Ugovora o zajmu Program čvrstog otpada u Srbiji, između Republike 
Srbije i Evropske banke za obnovu i razvoj;

•	 Zakon o potvrđivanju Sporazuma o zajmu između KfW, Frankfurt na Majni („KfW”) i 
Republike Srbije koju predstavlja ministar finansija (zajmoprimac) za Program „Integrisano 
upravljanje čvrstim otpadom, faza I“;

•	 Zakon o potvrđivanju Ugovora o kreditu br. CRS 1020 01 Y, između Francuske agencije za 
razvoj i Republike Srbije za realizaciju Programa urbane sredine otporne na klimatske promene.
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U toku 2021. godine su održane javne rasprave za pripremljena akta koja još nisu usvojena:
•	 javna rasprava o Predlogu programa zaštite vazduha u Republici Srbiji za period od 2022. do 

2030. godine sa Akcionim planom, održana je od 19. novembra do 8. decembra 2021. godine, o 
Nacrtu zakona o izmenama i dopunama zakona o zaštiti životne sredine;

•	 javna rasprava je održana od 2. do 21. decembra 2021. godine o Nacrtu zakona o kontroli 
opasnosti od velikih udesa koji uključuju opasne supstance;

•	 u periodu od 10. do 29. decembra 2021. godine o Predlogu programa razvoja cirkularne 
ekonomije u Republici Srbiji za period od 2022. do 2024. godine;

•	 od 23. decembra 2021. do 14. januara 2022. godine o Predlogu programa upravljanja otpadom 
u Republici Srbiji za period od 2022. do 2031. godine;

•	 u periodu od 23. decembra 2021. godine do 11. januara 2022. godine o Nacrtu zakona o proceni 
uticaja na životnu sredinu;

•	 od 24. decembra 2021. godine do 14. januara 2022. godine o Nacrtu zakona o proceni uticaja 
na životnu sredinu;

•	 od 14. oktobra do 5. novembra 2021. godine o Nacrtu zakona o izmenama i dopunama Zakona 
o upravljanju otpadom.

Po planu rada Vlade RS, za usvajanje u toku 2021. godine, bila su predviđena sledeća akta:
Akti koje Vlada donosi: Uredba o uslovima i načinu sprovođenja subvencionisane kupovine 
novih vozila koja imaju isključivo električni pogon, kao i vozila koja uz motor sa unutrašnjim 
sagorevanjem pokreće i električni pogon (hibridni pogon); Uredba o rasporedu i korišćenju 
sredstava za subvencionisanje zaštićenih prirodnih dobara od nacionalnog interesa u 2021. 
godini; Zaključak kojim se prihvata Preporuka br. 205 (2019) Stalnog komiteta Konvencije o 
očuvanju evropske divlje flore i faune i prirodnih staništa; Zaključak kojim se prihvata usvajanje 
Nacionalno utvrđenih doprinosa smanjenju emisija gasova sa efektom staklene bašte; Strategija 
niskougljeničnog razvoja Republike Srbije za period 2021. do 2030. godine sa projekcijama do 
2050. godine; Zaključak kojim se prihvata Drugi ažurirani dvogodišnji izveštaj Republike Srbije 
prema Okvirnoj konvenciji UN-a o promeni klime; Program zaštite prirode Republike Srbije 
za period od 2021. do 2023. godine; Program uvođenja čistije proizvodnje u Republici Srbiji; 
Uredba o odlaganju otpada na deponije; Uredba o proglašenju Predela izuzetnih odlika „Planina 
Cer“; Uredba o proglašenju Parka prirode „Šargan - Mokra gora“; Zaključak kojim se prihvata 
Izveštaj o stanju životne sredine za 2020. godinu; Program za cirkularnu ekonomiju sa akcionim 
planom; Uredba o utvrđivanju Liste kategorija kvaliteta vazduha po zonama i aglomeracijama 
na teritoriji Republike Srbije za 2020. godinu; Uredba o Programu monitoringa zemljišta na 
nivou državne mreže; Uredba o proglašenju Predela izuzetnih odlika „Potamišje“; Strategija 
upravljanja otpadom sa Nacionalnim planom upravljanja otpadom i Programom prevencije 
stvaranja otpada; Uredba o oceni prihvatljivosti; Zaključak kojim se prihvata Treći nacionalni 
izveštaj Republike Srbije prema Okvirnoj konvenciji UN-a o promeni klime; Program za borbu 
protiv dezertifikacije i degradacije zemljišta Republike Srbije; Uredba kojom se utvrđuje Plan 
zaštite zemljišta; Uredba o postupku učešća javnosti u postupku donošenja odluka o izradi, 
izmeni, dopuni, pregledu i usvajanju planova kvaliteta vazduha, regionalnih i lokalnih planova 
upravljanja otpadom, odnosno planova upravljanja opasnim otpadom, nacionalnog plana za 
upravljanje otpadom, programa prevencije otpada, akcionih planova zaštite od buke u životnoj 
sredini, kao i plana zaštite voda od zagađivanja.
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Uz podršku IPA 2014, u toku 2021. godine je izrađen Program zaštite vazduha sa Akcionim 
planom i izrađeno je osam DSIP-ova (Directive Specific Implementation Plan) za šest direktiva i 
dve uredbe, od kojih se pet odnosi na zaštitu vazduha, jedan na INSPIRE direktivu i dva specifična 
plana implementacije za Uredbe iz oblasti upravljanja hemikalijama.

PRIKAZ STANJA U PODOBLASTIMA

Horizontalno zakonodavstvo

Kada su u pitanju strateška dokumenta, Vlada Republike Srbije, na žalost, potpuno ignoriše 
sopstvene obaveze propisane strateškim dokumentima (na primer, Strategija zaštite životne sredine 
za period od 2010. do 2019. godine se, već 2012. godine, pokazala nesprovodivom i potpuno 
nerealnom, ali nijednom nije inovirana; Strategija upravljanja otpadom za period od 2010. do 
2019. godine je najvećim delom ostala nesprovedena itd).

U vezi sa razvojnim planovima i dalje postoji problem odsustva javnog dijaloga i učešća javnosti. 
Ovakvo stanje je posledica reformi u oblasti izdavanja građevinskih dozvola. Pošto je najveća 
smetnja bržem izdavanju dozvola bila nerazvijenost prostornih i urbanističkih planova, Vlada je 
prva krenula u donošenje planskih dokumenata po mnogo bržoj proceduri, da bi potom, merom 
koja omogućava uskraćivanje budžetskih prihoda, naterala i lokalne samouprave da donose 
prostorne i urbanističke planove po najbržem mogućem postupku. 

Na primeru projekta „Jadar“ može se videti kako se o strateškim projektima – njihovoj potrebi ili 
opravdanosti u javnosti uopšte ne vodi diskusija, čak se ta diskusija ne vodi ni u Skupštini. Nije 
čudo da je jedino protestima mogao biti odbijen ovaj, potencijalno devastirajući, projekat.

Srbija je zakonima o zaštiti životne sredine, usvojenim 2004. godine, sprovela obaveze po 
osnovu Arhuske konvencije, a 2009. godine je ratifikovala Arhusku konvenciju čime ju je uvela 
u unutrašnji pravni poredak. Projekat „Jadar“ je projekat svetskog značaja sa potencijalno veoma 
velikim uticajem na životnu sredinu i kod ovog projekta je od posebnog značaja primena Arhuske 
konvencije u pogledu učešća javnosti: „Član 6. Učešće javnosti u donošenju odluka o posebnim 
aktivnostima 4. Svaka Strana potpisnica će omogućiti učešće javnosti u ranoj fazi, kada su sve 
opcije još uvek otvorene i kada može doći do efikasnog učešća javnosti“.

Umesto široke rasprave o potrebi i opravdanosti otvaranja rudnika, civilno društvo se suočilo 
sa argumentom da je odluka Vlade o sprovođenju projekta doneta i da je jedino u čemu civilno 
društvo i javnost mogu da učestvuju rasprava o tehničkim aspektima uticaja projekta na životnu 
sredinu kada dođe rok za tu raspravu – što se tiče planskih dokumenata, tu je stvar rešena i projekat 
„Jadar“ je utvrđen kao strateški prioritet razvoja Republike Srbije. S obzirom da nikada nije vođena 
nikakva javna rasprava o statusu projekta „Jadar“ kao strateškog prioriteta Republike Srbije, te 
prema tome pitanja potrebe i opravdanosti projekta „Jadar“ nikada nisu bila predmet bilo kakve 
rasprave, nameće se pitanje kako je moguće da se Vlada poziva na zakonitost planskih dokumenata 
koji su nepoznati čak i stručnjacima koji se bave problemima zaštite životne sredine. Vlada Srbije 
je na taj način prekršila odredbe Zakona o Prostornom planu Republike Srbije od 2010. do 2020. 
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godine, kao merodavnog propisa, a da bi ovo ozbiljno narušavanje ustavnosti ostalo sakriveno 
prekršila je i odredbe Zakona o potvrđivanju konvencije o dostupnosti informacija, učešću javnosti 
u donošenju odluka i pravu na pravnu zaštitu u pitanjima životne sredine – Arhuske konvencije, 
koja je deo unutrašnjeg pravnog sistema.

Nažalost po učešće javnosti, kroz program ekonomskih reformi, i Zakonom o izmenama i 
dopunama Zakona o energetici („Službeni glasnik RS“, broj 40/21) predviđeno je brže i jednostavnije 
izdavanje dozvola i saglasnosti kroz sistem elektronskog poslovanja (e-energetika), kao i Zakonom 
o izmenama i dopunama Zakona o rudarstvu i geološkim istraživanjima („Službeni glasnik RS“, 
broj 40/21), kojim je stvorena osnova za brže podnošenja zahteva i efikasnije izdavanje dozvola, 
praćenje i kontrolu geoloških istraživanja i eksploatacije mineralnih sirovina, podzemnih voda 
i geotermalnih resursa (e-rudarstvo). Uvođenjem e-rudarstva planirano je smanjenje vremena 
izdavanja odobrenja sa aktuelnih 150 dana na 15-20 dana, a ostaje da se vidi koliko je to u sukobu 
sa zakonima iz oblasti zaštite životne sredine i Arhuskom konvencijom.

U toku 2021. godine, iz oblasti horizontalnog zakonodavstva, bilo je u planu rada Vlade da se 
usvoji Zakon o odgovornosti za štetu u životnoj sredini i ekološka krivična dela, međutim nije bilo 
napretka.

Ono što je pohvalno je da je, 30. marta 2022. godine osnovana Jedinica za suzbijanje ekološkog 
kriminala i zaštitu životne sredine, koja će kao primarnu aktivnost imati borbu protiv onih koji 
uništavaju i zagađuju životnu sredinu. Načelnik nove Jedinice za suzbijanje ekološkog kriminala i 
zaštitu životne sredine je Živica Munćan.

Krajem 2021. godine, javnost je imala priliku da komentariše Nacrta zakona o izmenama i 
dopunama zakona o zaštiti životne sredine, Nacrt zakona o proceni uticaja na životnu sredinu, i 
Nacrt zakona o strateškoj proceni uticaja na životnu sredinu, mada u jeku novogodišnjih praznika.

Odložena primena Zakona o integrisanom sprečavanju i kontroli zagađivanja

Predlog Zakona o izmenama Zakona o integrisanom sprečavanju i kontroli zagađivanja životne 
sredine (IPPC) je usvojen 21. oktobra 2021. godine na 86. sednici Vlade Republike Srbije i upućen 
je bez javne rasprave Narodnoj skupštini 22. oktobra 2021. godine. Tema izmena je bila da se 
krajnji rok za pribavljanje integrisanih dozvola velikim zagađivačima ponovo pomeri i da to bude 
kraj 2024. godine. Bez sveobuhvatne integrisane dozvole nema ni kontrole zagađivanja, tako da 
je ovim činom dat signal od strane države da se slobodno može nastaviti dalje sa zagađivanjem 
voda, zemljišta i vazduha. U integrisanim dozvolama se daje zbirni prikaz podataka o površinskoj i 
podzemnoj kontaminaciji i/ili kontaminaciji podzemnih voda, prošloj i sadašnjoj, zatim, propisuje 
se monitoring i ukoliko je neophodno operater se obavezuje na remedijaciju zemljišta.

U prethodnih 16 godina, koliko postoji ovaj propis, Srbija je uspela da, od ukupnih 227 postrojenja 
koje podležu izdavanju integrisanih dozvola, izda dozvolu za svega njih 46. 

Za budući period je najavljeno donošenje novog zakona o IPPC-u u koji će, u potpunosti, biti 
transponovana direktiva o industrijskim emisijama (IPPC deo), što uvodi nove aktivnosti i novih 
70-ak operatera koji će da podležu izdavanju dozvola.
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Uočeni problemi koji usporavaju proces izdavanja dozvola su: u kompanijama nedostaju osobe koje 
su zadužene za pitanja životne sredine, vlasnička pitanja su nerešena, dok tehnička dokumentacija 
ili nije ažurirana ili nije kompletna, a čest problem je i nedostatak upotrebnih i vodnih dozvola.

Takođe, odsustvo učešća javnosti je prisutno i u vezi primene svih zakona u kojima je ono 
propisano (na primer, nije sprovedena obaveza uspostavljanja više vrsta tela za učešće građana, 
propisana Zakonom o vodama). 

U brojnim slučajevima projekata stranih ili domaćih investitora u Srbiji, čak kada su u pitanju 
projekti od državnog značaja, i dalje imamo kršenje pozitivnih propisa – dobijanje dozvola za 
gradnju koje zaobilaze ili krše procedure procene uticaja na životnu sredinu ili kršenje emisija 
zagađujućih materija u vazduh.

Generalno, imamo nedovoljan ili nepostojeći lokalni monitoring stanja medija životne sredine, što 
dovodi do nedovoljne ili nepostojeće evidencije o zagađivanju, odnosno identifikovanju šteta od 
zagađivanja i njihovim izvršiocima.

Tokom 2020. godine, Sektor za nadzor i preventivno delovanje u životnoj sredini je izvršio 2055 
inspekcijskih nadzora i podneo 70 prekršajnih prijava, 20 prijava za privredni prestup i dve krivične 
prijave.

U 2021. godini Zaštitnik građana je primio 39 pritužbi iz oblasti zaštite životne sredine, a one 
su se najviše odnosile na emisije buke i neprijatnih mirisa u životnoj sredini iznad propisanih 
graničnih vrednosti, kao i izlivanje bujičnih potoka i reka koje građanima pričinjavaju materijalnu 
štetu. Građani su kao učestao problem isticali nepostupanje Ministarstva zaštite životne sredine 
po njihovim predstavkama, često slanje urgencija tom organu, kao i da ministarstvo upućuje 
odgovor podnosiocima predstavki tek nakon njihovog obraćanja Zaštitniku građana. Zaštitniku 
građana su se, u 2021. godini, obraćali građani koji se protive planskim dokumentima koji za 
potrebe, takozvane, „investitorske gradnje“ predviđaju smanjenje broja postojećih zelenih 
površina, građenje na izvorištima, odnosno ugrožavanje životne sredine. Pritužbama su 
građani ukazivali na nedovoljnu dostupnost informacija o strateškom razvoju urbanih sredina, 
netransparentnosti samog procesa izrade plana, kao i na odsustvo blagovremenog upoznavanja 
građana koji žive na području obuhvaćenim novim planskim rešenjima sa njihovim sadržajem, 
što bitno smanjuje uticaj građana na donošenje odluka od značaja za njihov kvalitet života u tim 
lokalnim zajednicama.

U okviru Projekta „Additional development of EU Environment approximation for Air, Chemicals 
and Horizontal acquis“ – EAS 3, izrađen je Specifični plan implementacije (Directive Specific 
Implementation Plan – DSIP) za INSPIRE direktivu.

Kvalitet vazduha

Pozitivan pomak je da su u 2021. godini započete aktivnosti na realizaciji projekta izrade Studije 
o uticaju prekograničnog mehanizma za prilagođavanje ugljenika (Carbon Border Adjustment 
Mechanism – CBAM) na srpsku privredu, koji će se realizovati u saradnji sa Svetskom bankom.
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Termoelektrane na ugalj, sagorevanje čvrstog goriva u domaćinstvima, industrijsko zagađenje, 
saobraćaj i topografija urbanih sredina su ključni razlozi za zagađenja vazduha koje, kao tema i 
kao ozbiljna zdravstvena pretnja, već godinama unazad alarmira javnost u Srbiji.

Kvalitet vazduha prate kako nacionalna tako i lokalna mreža mernih stanica. Nacionalna mreža 
automatskih mernih stanica ima 40 mernih stanica, koje održava Agencija za zaštitu životne 
sredine.

Sistam monitoringa i obaveštavanja građana je takav da za neke rezultate (koji nisu sa automatskih 
mernih stanica) građani saznaju sa zakašnjenjem od godinu i više dana, kada Agencija objavi 
podatke u svom godišnjem izveštaju. Tako, na primer, građani tek sredinom septembra 2021. 
godine saznaju kakav su vazduh disali 2020. godine.

Takođe, u Srbiji se namerno, ili bez namere, kvalitet vazduha ne meri kontinualno, pa se ti uzorci 
onda ne smatraju dovoljno relevantnim i ne ulaze u godišnju procenu kvaliteta vazduha. To je loše 
za pojedine, naročito zagađene sredine, kao što je selo Radinac, u blizini Železare Smederevo. 
Tamo Agencija nije vršila merenja zagađenja oko dva i po meseca i taj uzorak se ne smatra dovoljno 
relevantnim. Svejedno, i sa polovičnim merenjima, u Radincu je vazduh bio štetan za zdravlje ljudi 
jer je, kada se merilo zagađenje, ustanovljeno da je prekoračena godišnja koncentracija PM10, 
kao i da vazduh nije bio dobar za disanje u proseku svaki drugi dan, odnosno ukupno 148 dana 
godišnje.

Od svih polutanata vazduha, najveća potreba je, sa zdravstvenog stanovišta, za merenjem čestica 
PM10 i PM2.5 koje najviše doprinose lošem vazduhu, a upravo se u Srbiji ove čestice prate sa 
najmanjom učestalošću – osam Zavoda za javno zdravlje radi monitoring čestica PM10 u 15 
naselja, sa svega 20 mernih mesta. Da ironija bude još veća, samo u pet naselja se ovaj parametar 
meri kontinualno, dok se u drugim naseljima meri jednom nedeljno, što je nedovoljno za procene 
uticaja na zdravlje stanovništva. Tih pet naselja gde imamo kontinualna merenja su: Veliki Crljeni, 
Obrenovac, Kraljevo, Sremska Mitrovica, Užice. Takođe, u aglomeraciji Beograd, imamo samo dva 
merna mesta na kojima se kontinualno mere čestice PM10, dok se na ostalih sedam mernih mesta 
meri jednom nedeljno.

Radna grupa za sistemsko rešavanje pitanja zaštite vazduha u Republici Srbiji, koju je Vlada Srbije 
formirala, prestala je sa radom. Rezultat rada ove radne grupe je Uredba o subvencionisanju 
kupovine električnih i hibridnih automobila.

Uz podršku projekta IPA 2014, izrađuje se Program zaštite vazduha sa Akcionim planom, osam 
DSIP-ova za šest direktiva i dve uredbe, od kojih se pet odnosi na zaštitu vazduha, jedan na INSPIRE 
direktivu i dva specifična plana implementacije za Uredbe iz oblasti upravljanja hemikalijama.

Tokom 2020 god. Agencija za zaštitu životne sredine je promenila indeks kvaliteta vazduha – 
odnosno način na koji se prikazuje u kojoj meri je vazduh zagađen. To je izazvalo pobunu među 
zaposlenima, što je dovelo do otkaza dvojice stručnjaka zaposlenih na veoma važnim mestima, 
potom nove sistematizacije i ukidanja dva odeljenja – Odeljenja za kontrolu kvaliteta vazduha 
na čijem čelu je bio Milenko Jovanović, kao i Odeljenja za izveštavanje, indikatore i informacioni 
sistem, koje kreira indikatore stanja životne sredine, priprema izveštaj o stanju životne sredine 
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i vodi informacioni sistem životne sredine, kao i saradnju sa Evropskom agencijom za životnu 
sredinu. Oba odeljenja su pripojena drugim odeljenjima.

Promenom indeksa izmanipulisalo se merenim podacima, jer je sada potrebna veća količina PM 
čestica da bi se vazduh označio kao zagađen. Takođe, javnost je saznala da je Agencija zamenila 
Izveštaj o kvalitetu vazduha za 2019. godinu, iz koga je izbrisala informaciju da je imala problem 
da dođe do podataka o automatskom merenju kvaliteta vazduha za Grad Beograd u 2019. godini, 
a za šta je bio zadužen Gradski zavod.

Ne čudi, stoga, preporuka Evropske komisije da se usvoji indeks kvaliteta za vazduh EU i zaposli 
stručno osoblje u Agenciji za zaštitu životne sredine. Naime, umesto jačanja Agencije, mi smo je 
još više oslabili.

Ocena kvaliteta vazduha za 2020. godinu je potvrdila da je vazduh prekomerno zagađen u velikom 
broju gradskih sredina širom Srbije, da preko tri miliona građana Srbije diše prekomerno zagađen 
vazduh, a što se tiče merenja – vazduh je ocenjen kao čist uglavnom u onim gradovima u kojima ne 
postoji kontinuirani monitoring zagađenja suspendovanim česticama. Kvalitet vazduha se uopšte 
ne meri u 17 od 29 gradova u Srbiji, koji imaju preko 50 hiljada stanovnika.

Srbija je prošle godine iz fondova Evropske unije dobila oko tri miliona evra za nabavku opreme 
za merenje kvaliteta vazduha u vidu automatskih stanica (17), no još uvek nije raspisan tender za 
njihovu kupovinu.

U aglomeracijama Beograd, Niš, Smederevo, Pančevo, Užice i Kosjerić vazduh je bio III kategorije 
– prekomerno zagađen vazduh, usled prekoračenja graničnih vrednosti suspendovanih čestica 
RM10 i RM2.5. U aglomeraciji Bor vazduh je bio III kategorije – prekomerno zagađen vazduh, 
usled prekoračenja granične vrednosti SO2. 

Na teritorijama gradova Valjeva, Kraljeva i Novog Pazara vazduh je bio III kategorije – prekomerno 
zagađen vazduh, usled prekoračenja graničnih vrednosti suspendovanih čestica RM10 i PM2.5, u 
Kragujevcu, Zaječaru, Popovcu i Zrenjaninu zbog prekoračenja granične vrednosti suspendovanih 
čestica PM10, a u Subotici zbog prekoračenja granične vrednosti suspendovanih čestica PM2.5.

U trenutku pisanja izveštaja, skoro svi gradovi u Srbiji u kojima se meri kvalitet vazduha premašili 
su zakonske limite zagađenja česticama PM10 za 2022. godinu.

Po izveštajima nadležnog ministarstva, Nacionalni Program zaštite vazduha je izrađen tokom 2021. 
godine u okviru IPA projekta, a Javna rasprava o Predlogu programa zaštite vazduha u Republici 
Srbiji za period od 2022. do 2030. godine sa Akcionim planom, održana je od 19. novembra do 8. 
decembra 2021. godine. To je prvi strateški dokument u regionu Zapadnog Balkana u kojem su 
konstatovani uticaji aerozagađenja na zdravlje. Opšti cilj Predloga programa je smanjenje štetnih 
uticaja na zdravlje usled izlaganja vazduhu lošeg kvaliteta do 2030. godine u poređenju sa 2015. 
godinom, kroz smanjenje izlaganja zagađenju vazduha, u isto vreme ograničavajući štetne uticaje 
na ekosisteme. Da bi se ovaj glavni cilj ostvario, Srbija do 2030. godine treba da smanji emisije 
SO2 za 92%, NOx za 60,6%, PM10 za 50,9%, PM2.5 za 58,3%, VOC za 28,3% i NH3 za 20,5% u 
poređenju sa 2015. godinom, što predstavlja znatno smanjenje emisija.
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Strategija zaštite vazduha, kao instrument nacionalne politike, još uvek nije doneta, iako je rok za 
njeno usvajanje istekao 1. januara 2015. godine.

Na osnovu ocene kvaliteta vazduha, 13 jedinica lokalne samouprave je u obavezi da donese Plan 
kvaliteta vazduha i to su: Valjevo, Kragujevac, Kraljevo, Sremska Mitrovica, Subotica, Beograd, 
Novi Sad, Užice, Niš, Bor, Kosjerić, Smederevo i Pančevo. 

Jedino je Skupština grada Beograda, 9. juna 2021. godine, donela Plan kvaliteta vazduha u 
aglomeraciji Beograd6. Ostali planovi su ili istekli ili su još uvek u fazi nacrta – Plan kvaliteta 
vazduha u aglomeraciji „Novi Sad“ za period od 2017. do 2021. godine, Nacrt Plana kvaliteta 
vazduha u aglomeraciji Kragujevac za period od 2021. do 2031. godine, kao i Nacrt Plana kvaliteta 
vazduha grada Kraljeva za period od 2020. do 2025. godine.

Na primer, u Valjevu su građani udisali zagađen vazduh 152 dana, što je više od četvorostrukog 
prekoračenja u odnosu na dozvoljenih 35 dana prekoračenja tokom godine, koliko je propisano 
Uredbom o uslovima za monitoring i zahtevima kvaliteta vazduha. Valjevo, sa 152 dana sa 
prekoračenjem srednje dnevne granične vrednosti suspendovanih PM10 čestica, spada u vrh liste 
najzagađenijih gradova u zemlji.

Vlada je tokom 2021. godine, u oblasti zaštite životne sredine, najviše novca uložila u smanjenje 
zagađenja vazduha (konverzija goriva u toplanama sa uglja na gas), kao i u upravljanje otpadom.

Smanjenje zagađenja vazduha: zamena kotlova i energenta u toplanama (najveći projekti Valjevo 
i Kragujevac) i polaganje kamena temeljca za izgradnju postrojenja za odsumporavanje dimnih 
gasova u TENT B.

25. februara 2021. godine – Ministarstvo zaštite sredine – smanjenje zagađenja vazduha poreklom 
iz individualnih izvora – smanjenje troškova priključka na gasovod, preko izmena Pravilnika 
o posebnoj vrsti objekata i posebnoj vrsti radova Ministarstva građevinarstva, saobraćaja i 
infrastrukture (pun naziv: Pravilnik o posebnoj vrsti objekata i posebnoj vrsti radova za koje nije 
potrebno pribavljati akt nadležnog organa, kao i vrsti objekata koji se grade, odnosno vrsti radova 
koji se izvode, na osnovu rešenja o odobrenju za izvođenje radova, kao i obimu i sadržaju i kontroli 
tehničke dokumentacije koja se prilaže uz zahtev i postupku koji nadležni organ sprovodi). Do 
sada je iznos bio do 200.000 dinara (cena je obuhvatala pribavljanje dokumentacije koja se odnosi 
na lokacijske uslove za izgradnju priključka, rešenje o odobrenju za izvođenje radova i prijavu 
početka izvođenja radova, a izmenama Pravilnika je obezbeđeno da troškovi, koje će građani 
snositi u narednom periodu prilikom priključenja na gasovodnu mrežu, budu umanjeni i do 
100.000 dinara.

9. marta 2021. godine – Ministarstvo zaštite sredine – smanjenje zagađenja vazduha – završena 
prva godina rada toplane na biomasu u Mionici, prve u Srbiji čija je toplana prešla na biomasu kao 
energent (smanjenje čestica PM10 i do deset puta). Koristi se za grejanje oko 16.000 m2, kapacitet 
do 50.000 m2. Opština je ranije za grejnu sezonu izdvajala oko 23 milona dinara, a prošle godine je 
izdvojila samo devet milona dinara.

6  Videti: http://www.sllistbeograd.rs/pdf/2021/46-2021.pdf#view=Fit&page=1. 

http://www.sllistbeograd.rs/pdf/2021/46-2021.pdf#view=Fit&page=1
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28. aprila 2021. godine – Ministarstvo zaštite sredine – subvencionisanje energetske efikasnosti 
javnih i privatnih zgrada – javni poziv za dodelu sredstava za finansiranje Programa energetske 
sanacije stambenih zgrada, porodičnih kuća i stanova koji sprovode jedinice lokalne samouprave 
na osnovu Zakona o efikasnom korišćenju energije („Službeni glasnik RS“, br. 25/13) i Pravilnika 
o uslovima za raspodelu i korišćenje sredstava Budžetskog fonda za unapređenje energetske 
efikasnosti Republike Srbije („Službeni glasnik RS“, br. 39/21).

Upravljanje otpadom

U Srbiji se godišnje proizvede 12 miliona tona otpada, od kojih se čak 10 miliona ni na koji način 
ne tretira i zagađuje životnu sredinu. Više od 80% ukupnog otpada stvaraju sektori rudarstva i 
energetika, dok 2,3 miliona tona čini komunalni otpad. 26% ukupnih troškova aproksimacije u 
oblasti životne sredine proizilazi iz propisa EU u oblasti upravljanja otpadom.

Opasan otpad, kao što je farmaceutski otpad, otpadna ulja, hemikalije, staklo od katodnih cevi, 
otpad koji sadrži opasne supstance, otpadne kiseline, katalizatori, otpad koji sadrži PCB ili ulja koja 
su zagađena PCB-om, mora da se izvozi. U Srbiji ne postoji deponija za odlaganje opasnog otpada, 
kao ni kapaciteti za tretman opasnog otpada. Do sada nije izgrađeno ni postrojenje za fizičko-
hemijski tretman opasnog neorganskog otpada. Srbija ima urgentnu potrebu za kapacitetima i za 
skladištenje, kao i za tretman opasnog otpada.

Kada je u pitanju komunalni otpad, mnoge opštine nemaju izgrađena reciklažna dvorišta, nije 
obezbeđen dovoljan broj posuda i nemaju sistem prikupljanja otpada na izvoru, a takođe se 
odvoženje otpada naplaćuje po kvadraturi stana, a ne po količini proizvedog otpada. Zbog toga, kao 
i zbog slabe ili nikakve kaznene politike, ne čudi ogroman broj divljih deponija koji je procenjen na 
oko 3.500. Izveštaj o upravljanju otpadom Agencije za životnu sredinu ne prikazuje realne količine 
otpada jer najveći broj JLS/JKP ne dostavlja podatke o količinama i sastavu otpada, ili pak dostavlja 
samo procenu, a ne tačne/merene podatke. U Srbiji se manje od 3% stvorenog komunalnog otpada 
ponovo iskoristi, što je izuzetno nizak procenat.

U izveštaju nakon skrininga je navedeno da se Srbija nalazi u postupku usvajanja izmenjene i 
dopunjene Strategije za upravljanje otpadom (2016), izrade Plana za upravljanje opasnim otpadom 
(2016), izrade Plana implementacije Okvirne direktive o otpadu (2016) i usvajanja regionalnih 
planova za upravljanje otpadom. Po navodima Srbije, razvoj integrisanog sistema za upravljanje 
otpadom je u ranoj fazi. Srbija planira da postigne punu implementaciju do 2034. godine, podložno 
reviziji po izradi Plana implementacije Direktive.

Srbija ima sedam regionalnih operativnih deponija za neopasan otpad koje su u skladu sa zahtevima 
Direktive o deponijama; takođe ima 164 deponije koje nisu u skladu sa Direktivom. Srbija planira 
da postigne punu implementaciju do kraja 2032. godine, podložno reviziji po izradi Plana 
implementacije Direktive predviđenog za 2016. godinu. Srbija je navela da će pripremiti Strategiju 
za upravljanje kanalizacionim muljem, gde će se odrediti krajnji rok za punu implementaciju.
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Stanje u 2021. godini

Strategija upravljanja otpadom je, kao krovni dokument, postojala za period od 2010. do 2019. 
godine, a izrada nove nacionalne strategije je urađena kroz tvining projekat Evropske unije7 2020. 
godine, međutim taj dokument nije usvojen. Evropska unija je u ovaj projekat, koji je trajao 30 
meseci, uložila 1.5 milion evra. Kao najznačajniji rezultati projekta navedeni su: nova Nacionalna 
strategija upravljanja otpadom koja predstavlja osnovni dokument za dugoročno definisanje i 
usmeravanje upravljanja otpadom za period od 2020. do 2025. godine, Nacionalni plan upravljanja 
otpadom koji predstavlja sastavni deo Strategije i koji se razvijao u skladu sa zahtevima iz Zakona 
o upravljanju otpadom Republike Srbije, Nacionalni program prevencije otpada u cilju sprečavanja 
negativnih uticaja koje privredni razvoj može da izvrši na životnu sredinu, kao i set ekonomskih 
instrumenata za implementaciju Plana upravljanja čvrstim komunalnim otpadom, koji su razvijeni 
uz izradu nacrta podzakonskih akata koji će omogućiti njihovu realizaciju.

S obzirom da je tokom 2021. godine Ministarstvo pripremilo Predlog Programa upravljanja 
otpadom u Republici Srbiji za period od 2021. do 2024. godine, proizilazi da Strategija upravljanja 
otpadom neće ni postojati, tj. da je dokument pod nazivom „Nacionalna strategija upravljanja 
otpadom sa Nacionalnim planom“ (obrazloženje je Zakon o planskom sistemu) promenio naziv u 
„Program“, zbog usklađivanja sa novom regulativom koja uređuje planski sistem u Republici Srbiji.

Takođe, kroz ovaj proces se saznalo da je ovaj program pripremljen da bude u skladu sa nekom 
budućom „krovnom“ strategijom za zaštitu životne sredine: „U skladu sa procesom optimizacije 
planskog okvira u Republici Srbiji, oblast upravljanja otadom kao uža oblast u okviru oblasti 
planiranja i sprovođenja javnih politika zaštita životne sredine biće obuhvaćena sektorskom 
strategijom za oblast zaštite životne sredine“. Pitanje koje ostaje je kako se može u 2022. godini 
donositi dokument koji važi od 2021. godine, tj. retroaktivno?

Predlog Programa upravljanja otpadom u Republici Srbiji za period od 2021. do 2024. 
godine svakako nije kreiran u skladu sa Zakonom o planskom sistemu, jer je manjkalo propisano 
učešće javnosti u svim fazama njegove izrade, a još veći problem je da isti ne sadrži elemente 
pripremljenih izmena Zakona o upravljanju otpadom i Zakona o ambalaži i ambalažnom otpadu 
koje je Ministarstvo pripremilo krajem 2021. godine.

Komentari stručne javnost8 su bili da će izgradnja regionalnih reciklažnih centara i uspostavljenje 
primarne i sekundarne separacije otpada biti ugrožene zbog visokih troškova procesa primarne i 
sekundarne separacije otpada, kao i minimalnog procenta reciklabilnog komunalnog otpada koji 
ima pozitivnu vrednost, a koji se može odvojiti bilo kroz sistem dve ili više kanti ili sa soritirnicama 
u reciklažnim centrima. Gubitaško poslovanje regionalnih centara i komunalnih preduzeća 
može imati negativan uticaj na budžet, kako Republike Srbije tako i lokalnih samouprava, jer 
se postavlja pitanje ko će biti nadležan da „pokrije“ troškove ovih preduzeća. Održivost sistema 

7  �Tvining projekat „Podrška Evropske unije razvoju strateškog okvira u oblasti upravljanja otpadom“, koji su reali-
zovali Ministarstvo zaštite životne sredine i Evropska unija, zajedno sa partnerima na projektu – Agencijom za ži-
votnu sredinu Austrije (Umweltbundesamt) kao vodećim partnerom, Agencijom za zaštitu životne sredine Švedske 
(Naturvårdsverket) i Ministarstvom za životnu sredinu Litvanije.

8  Kristina Cvejanov i CEKOR.
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upravljanje komunalnim otpadom se zasniva na balansu između troškova i prihoda sistema, ne 
samo regionalnih centara čija se izgradnja finansira iz kredita, već i komunalnih preduzeća koja 
su dobavljači tih centara. Ono što je uočeno kao veliki problem je nedostatak planiranja, kako 
ekonomske tako i operativne, održivosti postrojenja koja se grade uz pomoć zaduživanja, tj. kredita.

Reciklažni centri – postrojenja za sepraciju otpada komunalnog otpada neće imati uslova da rade 
ili neće raditi u punom kapacitetu, kao što je trenutno slučaj sa regionalnim centrima u Sremskoj 
Mitrovici i Subotici, što će biti na štetu građana Srbije.

Naime, na osnovu Prostornog plana Republike Srbije od 2010. do 2020. godine, Nacrta Prostornog 
plana Republike Srbije za period od 2021. do 2035. godine, kao i Izveštaja o strateškoj proceni 
uticaja Prostornog plana Republike Srbije od 2021. do 2035. godine na životnu sredinu, koji su 
bili na uvidu javnosti u periodu maj-juli 2021. godine, definisano je 27 centara za regionalno 
upravljanje komunalnim otpadom, pet centara za skladištenje opasnog otpada, a centralizovano je 
postrojenje za upravljanje opasnim otpadom.

Prema trenutno važećim zakonima, obaveza lokalnih samouprava, odnosno komunalnih 
preduzeća, jeste da obezbede odvojeno sakupljanje opasnog otpada u skladu sa Zakonom o 
upravljanju otpadom, kao i tretman u skladu sa hijerarhijom otpada. S obzirom da je sakupljanje, 
transport i tretman opasnog otpada trošak isključivo za lokalne samouprave i komunalna preduzeća 
ovlašćena za upravljanje opasnim komunalnim otpadom, taj se otpad uopšte ne razdvaja. Takođe, 
iz predloga Programa se ne vidi ko će taj trošak da plati, što implicira da će, kao i do sada, ponovo 
izostati njegova primena. Na taj način će opasan otpad iz domaćinstava nastaviti da se odlaže na 
deponije, uključujući nesanitarne deponije, čime se direktno ugrožava životna sredina i zdravlje 
građana.

Predviđeno je da 2029. godina bude krajnji rok za potpuno uspostavljanje odvojenog sakupljanja 
otpada.

U Srbiji se svake godine odloži oko 50 miliona tona rudarskog otpada na deponije, a od toga je 
15 miliona tona opasan otpad. Za rudarski otpad je nadležno Ministarstvo rudarstva i energetike, 
tako da ni Agencija za životnu sredinu ne prati i ne objavljuje u svojim izveštajima podatke za 
rudarski otpad. Prema podacima Republičkog zavoda za statistiku, tokom 2020. godine u Republici 
Srbiji razni sektori (Poljoprivreda, šumarstvo i ribarstvo, Rudarstvo, Prerađivačka industrija, 
Snabdevanje električnom energijom, gasom i parom, Snabdevanje vodom i upravljanje otpadnim 
vodama, Građevinarstvo i sektori uslužnih delatnosti) su stvorili 56,3 miliona tona otpada, od čega 
79,9% čini neopasni, a 20,1% opasni otpad. Najveći udeo stvorenog opasnog otpada je u sektoru 
Rudarstvo (24,6%).

Evropska unija je uložila dva miliona evra u Katastar rudarskog otpada i istraživanje uticaja 
na životnu sredinu i zdravlje ljudi na teritoriji Srbije. Prva faza projekta realizovana je 2017. 
godine, a osam timova inženjera i tehničara rudarske i geološke struke obišlo je 250 lokacija 
rudarskog otpada. Tada je utvrđeno da se u Srbiji nalazi čak 150 lokacija rudarskog otpada sa 
većim količinama otpada, a da ukupna količina rudarskog otpada na tim lokacijama iznosi oko 
24 miliona kubnih metara. U drugoj fazi, projektni tim je izabrao 41 lokaciju rudarskog otpada, 
koje su bile predmet detaljnog ispitivanja u periodu 2018-2019. godine (uzorkovanje zemljišta, 
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karakterizacija rudarskog otpada, ispitivanje podzemnih i površinskih voda, hemijske analize, 
procene stabilnosti). Ove lokacije sadrže ukupno 80% identifikovanog rudarskog otpada i nalaze 
se u 21 opštini širom Srbije.

Na žalost, javnosti ni danas nisu poznati rezultati istraživanja, kao ni projekta. Piter Bajer, tim 
lider projekta, je izjavio: „Prema kompletiranim izveštajima, napuštene lokacije rudarskog otpada 
u većini slučajeva imaju nepovoljan uticaj na površinske i podzemne vode“. Međutim, i ove 2022. 
godine mi ne znamo koji je nepovoljan uticaj na površinske i podzemne vode, koje su posledice po 
životnu sredinu i živi svet, kao ni šta država Srbija planira da uradi da se ovaj problem reši.

Upravljanje vodama

U ovom sektoru imamo velike investicione potrebe, naročito za implementaciju Direktive o 
tretmanu komunalnih otpadnih voda, za rešavanje problema prisustva arsena u podzemnim 
vodama na teritoriji Autonomne Pokrajine Vojvodine, kao i za druge probleme u implementaciji 
Direktive o vodi za piće i implementaciji standarda kvaliteta životne sredine. 

Kada je završen skrining za Poglavlje 27, urađen je izveštaj koji je mapirao šta je sve Srbija uradila, 
kao i predviđanja za tranzicione periode.

Tako je navedeno da za Okvirnu direktivu o vodama Srbija namerava punu implementaciju do kraja 
2041. godine (podložno reviziji kroz pripremu DSIP-a), a kada je u pitanju Direktiva o tretmanu 
komunalnih otpadnih voda (UWWTD), Srbija namerava da zakonodavno usaglašavanje završi 
do kraja 2018. godine, a punu implementaciju do kraja 2041. godine (opet podložno reviziji kroz 
DSIP za tu direktivu). Što se tiče vode za piće, Srbija je navela da će tu direktivu da implementira 
do 2034. godine.

Stanje u 2021. godini 

Početkom 2021. godine je na desetine hiljada kubika smeća plutalo po Drini i njenim pritokama 
u Srbiji, a otpad je došao i do Potpećkog jezera na Limu, kod Priboja (preko 7.500 m3 plivajućeg 
otpada sa deponija iz Polimlja – deponije iz opština Nova Varoš i Prijepolje, kao i Bijelo Polje, 
Berane, Andrijevica, Plav i Gusinje u Crnoj Gori). Nažalost, ova pojava se nastavila, tako da se do 
pisanja ovog izveštaja već treći put uklanja otpad sa plutajuće lančanice na Potpećkom jezeru na 
teritoriji novovaroške opštine.

U vestima smo mogli da pročitamo kako je za gradnju tri plutajuće barijere – lančanice koje treba 
da spreče prodor smeća u područje brane Hidroelektrane „Potpeć“, opštine Priboj, Prijepolje i 
Nova Varoš, Ministarstvo zaštite životne sredine dalo 70 miliona dinara navedenim lokalnim 
samoupravama, a svaka od lokalnih samouprava je izdvojila još 20 odsto. Nažalost, na ovom 
primeru vidimo kako trajnog rešenja – osim lančanice – nemamo.

Tokom aprila 2021. godine, zbog zaštite životne sredine, kompaniji Ziđin u Boru je zatvoren rudnik 
Jama, a kompaniji je bilo naloženo da do 30. aprila završi postrojenje za prečišćavanje otpadnih 
voda u Majdanpeku koje zagađuje reku Pek. Pomoćnik ministra rudarstva i energetike, Dejan 
Milijanović, potvrdio je 14. aprila da su tri inspektora, na osnovu predstavki građana povodom 
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zamućenja reke Pek, zajedničkim delovanjem „utvrdila eventualni uticaj na zagađenje reke i od 
strane Ziđina, ali i od drugih potencijalnih zagađivača“.

Sredinom godine je, takođe, devet dana po usvajanju, vraćen u Skupštinu Zakon o vodama 
(izmene i dopune), nakon što ga je predsednik Srbije, Aleksandar Vučić, odbio potpisati zbog 
velikih pritisaka i organizovanih protesta javnosti. Sporne odredbe su se odnosile na mogućnosti 
za korupciju zbog novog načina korišćenja i davanja u zakup vodnog zemljišta.

Iz zvaničnih izveštaja koji se objavljuju jednom godišnje i daju unazad prikaz stanja, imamo sledeće 
podatke:
•	 prema indikatoru koji prati sadržaj amonijuma, kvalitet vode u vodotocima Republike Srbije 

se u 2019. godini pogoršao u odnosu na 2018. godinu i najgori je za posmatrani period od 2010. 
do 2019. godine;

•	 analiza prioritetnih hazardnih supstanci (PHS) je u 2019. godini urađena na 77 mernih mesta 
vodotokova i četiri merna mesta na jednoj akumulaciji. Maksimalno dozvoljene koncentracije 
(MDK) štetnih materija koje izazivaju kratkoročne posledice po ekosisteme premašene su na 35 
mernih mesta vodotokova. MDK je premašilo šest parametara. Dozvoljene prosečne godišnje 
koncentracije (PGK) koje izazivaju dugoročne posledice po ekosisteme premašene su na 29 
mernih mesta vodotokova. PGK su premašili parametri: nikl rastvoreni, olovo rastvoreno, 
kadmijum rastvoreni i benzo(a)piren;

•	 emisija cinka i jedinjenja cinka za izveštajnu 2020. godinu je 150, tj. udvostručena u odnosu na 
prethodnu 2019. godinu kada je iznosila 71,8 t;

•	 prema informacijama koje objavljuje Republički zavod za statistiku, ukupni bilans ispuštenih 
voda, izuzimajući vode za hlađenje koje se koriste u industriji, u 2019. godini je bio 1.109 
miliona kubika. Od toga je prečišćeno samo 94 miliona kubika, odnosno 8,5%.

Tokom 2021. godine je najavljeno veliko ulaganje u prečišćavanje otpadnih voda u narednim 
godinama.

Ministar građevinarstva, saobraćaja i infrastrukture Republike Srbije, Tomislav Momirović, 
i direktor China Road and Bridge Corporation-a, Džang Sjaojuen, su u februaru 2021. godine 
potpisali ugovore o projektovanju i izvođenju radova na izgradnji komunalne infrastrukture i o 
projektovanju i izvođenju radova na izgradnji infrastrukture koja je deo programa „Srbija 2020-
2025’“, u vrednosti od 3, 2 milijarde evra. Ministar je naglasio da je reč o najznačajnijem projektu 
izgradnje komunalne infrastrukture u Srbiji. Ugovori će omogućiti projektovanje i izvođenje 
radova na izgradnji PPOV-a (prečistači otpadih voda), kanalizacione mreže i pumpnih stanica u 
65 opština i gradova, na ukupno 73 lokacije, kao i sanaciju ili izgradnju regionalnih deponija na 
šest lokacija.

Plan upravljanja vodama na teritoriji Republike Srbije za period od 2021. do 2027. godine, 
kao osnovni instrument kojim se implementiraju principi Okvirne direktive o vodama, urađen je 
tokom 2020. i 2021. godine i za njega je Ministarstvo poljoprivrede, šumarstva i vodoprivrede – 
Republička direkcija za vode, sprovelo javnu raspravu o Predlogu plana, u periodu od 1. novembra 
do 1. decembra 2021. godine.
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Uz to je urađen Predlog izveštaja o značajnim pitanjima u oblasti upravljanja vodama u Republici 
Srbiji. Plan pripremaju javna vodoprivredna preduzeća „Srbijavode“ i „Vode Vojvodine“, uz 
koordinaciju Ministarstva poljoprivrede, šumarstva i vodoprivrede – Republičke direkcije za vode 
(MPŠV-RDV). Paralelno sa Planom upravljanja vodama na teritoriji Republike Srbije, urađen je i 
Plan upravljanja rizikom od poplava.

U tabeli koja se nalazi na sajtu JVO „Srbijavode“9 su navedena značajno poplavna područja 
definisana u Preliminarnoj proceni rizika od poplava za teritoriju Republike Srbije (2019).

S obzirom da je najvažniji preduslov za implementaciju Direktive o vodi za piće i Direktive o 
tretmanu komunalnih otpadnih voda restrukturiranje javnih preduzeća, u skladu sa zahtevima ovih 
direktiva, kao i poboljšanje naplate troškova i dinamičko usklađivanje/povećanje tarifa, uz podršku 
Evropske unije, u Republici Srbiji se sprovodi reforma u sektoru voda. Ova reforma je predviđena 
kroz projekat „EU podrška reformama u sektoru voda“10. Projekat ima za cilj da unapredi sistem 
cena vode u Republici Srbiji, pružanjem podrške u proceni stanja u oblasti pružanja vodnih usluga 
i izradi predloga za povećanje efikasnosti u toj oblasti, kao i za sprovođenje revidiranih zahteva za 
nadoknadu troškova (uključujući sprovođenje tarifne metodologije) i uspostavljanje regulatornog 
sistema cena vode. Posebno će se posvetiti pažnja podršci u sprovođenju tarifne metodologije na 
lokalnom nivou, u 20 pilot opština/gradova – Požega, Brus, Blace, Kruševac, Sokobanja, Šabac, 
Lebane, Loznica, Pančevo, Čačak, Užice, Smederevo, Arilje, Kosjerić, Raška, Kraljevo, Niš, Vršac, 
Subotica i Ivanjica.

Zaštita prirode

U skladu sa Uredbom o ekološkoj mreži („Službeni glasnik Republike Srbije“, broj 102/2010), 
uspostavljena je ekološka mreža koja uključuje 101, međunarodno i nacionalno, ekološki značajno 
područje i obuhvata 20,93% teritorije Republike Srbije, uključujući i neka potencijalna Natura 
2000 područja za ptice i staništa. Identifikovano je 61 područje EMERALD mreže i uspostavlja se 
informaciona osnova za prikupljanje dodatnih podataka, kao i za dalju analizu koja je potrebna za 
identifikaciju područja Natura. 

Do kraja 2020. godine zaštićena područja, proglašena u skladu sa Zakonom o zaštiti prirode, 
obuhvataju površinu od 678.237 hektara, odnosno 7,66% teritorije Republike Srbije. Pod zaštitom 
se nalazi pet nacionalnih parkova, 18 parkova prirode, 21 predeo izuzetnih odlika, 70 rezervata 
prirode, šest zaštićenih staništa, 315 spomenika prirode, kao i 36 područja od kulturnog i istorijskog 
značaja, odnosno ukupno 471 zaštićeno područje11.

Prema podacima Ministarstva za zaštitu životne sredine, do kraja 2019. godine je izgrađeno više od 
100 malih hidroelektrana (MHE), a od toga 18 u zaštićenim područjima. Uvid u mrežu zaštićenih 
produčja u Srbiji može da se dobije na internet stranicama pokrajinskog i republičkog Zavoda za 
zaštitu prirode Srbije.

9  Videti: https://www.srbijavode.rs/karte-ugrozenosti-i-karte-rizika-od-poplava.html.
10  Više o projektu se može naći na: https://waterreform.euzatebe.rs/.
11  �Videti: https://www.ekologija.gov.rs/sites/default/files/inline-files/Program%20zastite%20prirode%20RS%202021-

2023.%20godine.pdf.

https://www.srbijavode.rs/karte-ugrozenosti-i-karte-rizika-od-poplava.html
https://waterreform.euzatebe.rs/
https://www.ekologija.gov.rs/sites/default/files/inline-files/Program%20zastite%20prirode%20RS%202021-2023.%20godine.pdf
https://www.ekologija.gov.rs/sites/default/files/inline-files/Program%20zastite%20prirode%20RS%202021-2023.%20godine.pdf
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U toku je identifikacija Evropske ekološke mreže Natura 2000 na teritoriji Republike Srbije, koja 
ulazi u sastav Ekološke mreže Republike Srbije kao ekološki značajna područja od međunarodnog 
značaja, u skladu sa Zakonom o zaštiti prirode i Uredbom o ekološkoj mreži. Stanje identifikacije 
i određivanja Evropske ekološke mreže Natura 2000 se kontinuirano prati i razmatra u postupku 
pregovora sa Evropskom komisijom u okviru Poglavlja 27. Evropska ekološka mreža Natura 2000 
biće identifikovana na teritoriji Republike Srbije do dana pristupanja EU.

Srbija je u ratifikovala gotovo sve međunarodne ugovore i konvencije koja se tiču zaštite i održivog 
upravljanja prirodnim resursima i preuzela je značajne obaveze. To su, na primer, Ramsarska 
konvencija – Konvencija o zaštiti močvarnih područja od međunarodnog značaja, Bernska 
konvencija – Konvencija o očuvanju evropske divlje flore i faune i prirodnih staništa, Konvencija 
o biološkoj raznovrsnosti, CITES konvencija – Konvencija o međunarodnom prometu ugroženih 
vrsta divlje faune i flore i druge. Srbija je dužna da u okviru ovih konvencija periodično izveštava 
nadležna međunarodna tela o sprovođenju mera predviđenih ovim međunarodnim ugovorima.

U skladu sa Zakonom o planskom sistemu Republike Srbije i pratećim podzakonskim aktima, 
pripremljen je i usvojen Program zaštite prirode Republike Srbije za period od 2021. do 
2023. godine, koji je Vlada usvojila 20. maja 2021. godine. Na osnovu stanja biološke i geološke 
raznovrsnosti i raznovrsnosti predela, Programom su definisani opšti i posebni ciljevi i mere za 
unapređenje sistema zaštite prirode i očuvanje biodiverziteta.

Takođe, u 2021. godini je usvojen Zakon o izmenama i dopunama Zakona o zaštiti prirode („Službeni 
glasnik RS“, br. 71/2021), koji je radna grupa sastavila još 2018. godine. Od tada je ovaj zakon bio u 
nekoj proceduri kako bi se o njemu izjasnila resorna ministarstva. Nažalost, Ministarstvo za zaštitu 
životne sredine je napravilo javni uvid, ali bez ijedne javne prezentacije. Naknadno smo saznali da 
je Ministarstvo na onlajn javnu raspravu pozvalo ljude po sopstvenom izboru. Izmenama zakona je 
zabranjena izgradnja hidroelektrana u zaštićenim područjima za sva tri stepena zaštite, ali ipak, uz 
ostavljanje prostora da se da pozitivno mišjenje ukoliko je određeni projekat proglašen „projektom 
od javnog i opšteg interesa“, u skladu sa zakonom koji uređuje korišćenje obnovljivih izvora energije. 

Dva meseca nakon usvajanja ovih izmena je održan društveni dijalog na temu „Unapređenje 
zakonodavnog okvira za zaštitu prirode“ koji je inicirala ministarka za ljudska i manjinska prava 
i društveni dijalog. Ministarka je bila dovoljno otvorena za mišljenja svih zainteresovanih strana. 
Nacrt predviđa rešavanje problema izgradnje malih hidroelektrana u zaštićenim područjima, ali 
istovremeno ostavlja veliki prostor da se ta praksa nastavi ukoliko se određeni projekat proglasi 
za „opšti i nacionalni značaj“. Predviđa se i uvođenje ocene prihvatljivosti, složenog postupka i 
potpune novine u pravnom sistemu.

Slučaj zaštite Fruške Gore – otkrivanje bespravnih radnji firme „Galens“

Krivična tužba vlasnice Galensa, protiv aktivistkinje Dragane Arsić koju tereti za narušavanje 
poslovnog ugleda i kreditne sposobnosti i traži godinu dana zatvora za nju, posledica je protesta u 
kojem su simboličnim akcijama aktivisti presekli žice i katanac na ogradi oko šume Nacionalnog 
parka Fruška gora. Naime, ograđivanje Nacionalnog parka i uzurpacija zaštićenog područja 
prirode Kesten se desila zbog opstrukcije institucija, a ostaje da se vidi kako će sudstvo da reaguje 
na svih pet SLAPP tužbi koje su podnete da bi se zastrašili aktivisti.
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Zbog neadekvatnog upravljanja šumama u JP Nacionalni park Fruška gora, na šta već godinama 
unazad ukazuju aktivisti Pokreta „Odbranimo šume Fruške gore“, propala je nominacija bukovih 
šuma za Unesko listu svetske prirodne baštine. U toku 2021. godine je primećena intenzivna seča 
šuma u blizini tih lokaliteta koji su nominovani za svetsku baštinu („Ravne“ i „Papratski do“).

Klimatske promene

Srbija je kroz projekat tehničke podrške „Strategija klimatskih promena sa Akcionim planom“ 
izradila Nacrt Nacionalne strategije niskougljeničnog razvoja Republike Srbije. Najvažniji pomak 
koji se desio je usvajanje Zakona o klimatskim promenama koji je usvojen u martu 2021. godine.

Kada je u pitanju Pariski sporazum, Srbija se do sada obavezala da će smanjiti svoju emisiju 
gasova sa efektom staklene bašte (greenhouse gas – GHG) za 9,8% do 2030. godine, u odnosu na 
nivo emisija iz 1990. godine. Ne zaboravimo, Srbija je dala netačne podatke za baznu 1990. godinu, 
što u realnosti, umesto 9,8% smanjenja, zapravo iznosi 15,3% povećanja emisija. Uoči održavanja 
klimatske konferencije u Glazgovu 2021. godine (COP26), zvaničnici u Srbiji su objavili da će 
Republika Srbija povećati svoju ambiciju i revidirati nacionalno utvrđene doprinose, tako da 
smanjenje emisije gasova sa efektom staklene bašte (GHG) do 2030. godine iznosi 33%, u odnosu 
na nivo emisija iz 1990. godine. Takođe, najavljene su nove inicijative koje će biti usmerene na 
prelazak na cirkularnu ekonomiju u javnom i privatnom sektoru.

Republika Srbija je započela i izradu Nacionalnog plana za klimu i energetiku (National energy 
and climate plan – NECP) za periodu od 2021. do 2030. godine, koji je i obaveza ugovorne strane 
Energetske zajednice, gde se daju mere u oblasti energetike kako bi se ostvarili kratkoročni i 
dugoročni klimatski ciljevi. Sve države članice EU su bile dužne da konačne verzije NECP-a 
dostave Evropskoj komisiji do kraja 2019. godine. Tokom 2022. godine, u Srbiji se očekuje da bude 
usvojen Nacionalni plan za klimu i energetiku, kao i nova strategija razvoja energetike, koji treba 
da pokažu put sprovođenja preuzetih obaveza. 

U okviru rada na ovom planu poseban izazov je definisanje novih ciljeva u oblasti energetske 
efikasnosti, obnovljivih izvora energije i smanjenja emisija gasova sa efektom staklene bašte za 
2030. godinu sa vizijom do 2050. godine. Potrebno je definisati onaj optimalni energetski miks, 
unapređenje energetske efikasnosti, veću upotrebu obnovljivih izvora energije, unapređenje 
sigurnosti snabdevanja i smanjenje energetskog siromaštva, koji će definisati brzinu procesa 
dekarbonizacije, odnosno energetske tranzicije.

Ministarstvo rudarstva i energetike je objavilo radna scenarija, a za naredni period je najavljen i 
kompletan nacrt NECP-a za koji će biti organizovana široka javna rasprava. 

Prema planu rada Vlade Republike Srbije za 2020-2021. godinu, bila su predviđena dva zaključka: 
Zaključak kojim se prihvata usvajanje Nacionalno utvrđenih doprinosa smanjenju emisija gasova sa 
efektom staklene bašte i Zaključak kojim se prihvata Drugi ažurirani dvogodišnji izveštaj Republike 
Srbije prema Okvirnoj konvenciji UN o promeni klime. Nije realizovano ni tokom 2021. godine.

Prva sednica Nacionalnog saveta za klimatske promene, u čijem radu učestvuju ministarstva, 
akademska zajednica, civilni sektor i stručnjaci, održana je 21. septembra 2021. godine. Nakon 
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sednice, objavljeno je da je započeo rad na izradi Studije o prvim koracima pravedne tranzicije 
ka niskougljeničnoj ekonomiji, te da se, takođe, izrađuje Program prilagođavanja na izmenjene 
klimatske uslove, koji će identifikovati sektore na koje klimatske promene najviše utiču, kao i mere 
za najranjivije sektore.

Započete su aktivnosti na realizaciji projekta izrade Studije o uticaju prekograničnog mehanizma 
za prilagođavanje ugljenika (Carbon Border Adjustment Mechanism – CBAM) na srpsku privredu, 
koji će se realizovati u saradnji sa Svetskom bankom.

PRESEK STANJA I GLAVNE OCENE IZ IZVEŠTAJA O SKRINIGNU I GODIŠNJEG 
IZVEŠTAJA EVROPSKE KOMISIJE

Izveštaj o skriningu (2016)

U izveštaju o skriningu Evropska komisija konstatuje da je Srbija u zadovoljavajućoj meri uskladila 
svoje zakone sa pravnim tekovinama EU u oblasti zaštite životne sredine, klimatskih promena i 
civilne zaštite, ali da predstoji mnogo posla za puno sprovođenje i izvršenje zakona i propisa, jer 
je implementacija u početnoj fazi. Takođe je naznačeno da Srbija treba da završi uspostavljanje 
sistematskog strateškog planiranja i da započne ispunjavanja obaveza iz Pariskog sporazuma o 
klimi iz 2015. godine. U oceni administrativnih kapaciteta se ističe da sve investicije u ovoj oblasti, 
koje su odgovorne za razvoj politika, sprovođenje i izvršenje propisa, treba značajno da se osnaže. 
Potrebno je preneti zakonodavstvo iz oblasti zaštite životne sredine i klimatskih promena u dru-
ge sektorske zakone (ozeleniti druge sektore, kao što su energetika, poljoprivreda, turizam i 
slično). Naročito je istaknuto da poseban značaj ima oblast planiranja i izgradnje, jer je potrebno 
obezbediti integrisan pristup pri izdavanju dozvola za izgradnju i uključiti pitanja zaštite životne 
sredine. U izveštaju o skriningu je izražena zabrinutost zbog ukidanja Agencije za hemikalije i 
Fonda za zaštitu životne sredine, kao i zbog fluktuacije zaposlenih, ograničenih finansijska sredstva 
i oslabljene inspekcije za zaštitu životne sredine.

Izveštaj Evropske komisije o napretku Srbije za 2021. godinu

U izveštaju je istaknuto da bi novac koji se prikuplja na ime ekoloških taksi trebao da se troši u 
ekološke svrhe i da, uprkos tome što je Srbija značajno povećala ulaganja u zaštitu životne sredine, 
zeleni fond još uvek nije operativan. Potrebno je uvesti efikasnu institucionalnu postavku kako bi 
se poboljšalo strateško planiranje, kofinansiranje i upravljanje investicijama. Istaknuta je potreba 
da se poveća i finansijski, kao i administrativni kapacitet kako centralnih vlasti tako i na lokalu, a 
naročito inspekcije. Kada je u pitanju prioritizacija, prednost bi trebalo dati projektima koji imaju 
najveći pozitivni učinak po životnu sredinu, a selekcija i sprovođenje projekata treba sa bude kroz 
transparentne procedure. Kada su u pitanju dugoročne industrijske investicije, takvi projekti treba 
da poštuju najstrožije ekološke standarde EU.

Transparentne procedure pomenute su i kod učešća javnosti i prava na okupljanja kada su u pitanju 
investicije i njihovi uticaji na životnu sredinu, a za planove i programe, kao i strateška dokumenta 
koji postavljaju okvir za buduće pojedinačne projekte koji su na listi EIA (Environmental Impact 



25

KNJIGA PREPORUKA NACIONALNOG KONVENTA O EVROPSKOJ UNIJI 2021.

Assessment) direktive, kao što je prostorni plan, neophodne su strateške procene uticaja na životnu 
sredinu. Nije bilo napretka kada je u pitanju sproveđenje direktiva u vezi sa odgovornosti za štetu 
u životnoj sredini i ekološka krivična dela. 

Usaglašenost sa zakonodavstvom EU je dobra kada je u pitanju kvalitet vazduha, ali je potrebno 
ubzati sprovođenje, uključujući planove za kvalitet vazduha, kao i poboljšati sistem monitoringa. 
Ključna preporuka je usvajanje EU indeksa kvaliteta za vazduh, uz obezbeđivanje adekvatnog 
osoblja u Agenciji za zaštitu životne sredine. 

U oblasti upravljanja otpadom, Srbija takođe ima dobru usaglašenost sa pravnim tekovinama 
EU, ali je implementacija u ranoj fazi. Uz pomoć Evropske unije su razvijene dve strategije – 
Nacionalna strategija za upravljanje otpadom i Nacionalna strategija upravljanja otpadnim muljem 
u Srbiji, koje jos od 2019. godine čekaju da budu usvojene. Trajno uklanjanje istorijskog opasnog 
otpada se nastavilo. Dodatni ekonomski instrumenti za posebne tokove otpada tek treba da se 
razviju. Procenat recikliranog otpada je i dalje nizak, tj. oko 3% za komunalni otpad. Evropska 
komisija ističe da Srbija treba da udvostruči napore za zatvaranje ilegalnih nesanitarnih deponija i 
investiranje u smanjenje stvaranja otpada, razdvajanje na izvoru i recikliranje. 

U oblasti voda, rad na akcionom planu za sprovođenje strategije upravljanja vodama nije 
napredovao. I dalje su netretirane komunalne i industrijske otpadne vode glavni izvor zagađenja 
voda. Potrebno je rigoroznije rešavanje zagađenosti voda, koje uključuje i prekogranične 
konsultacije za reke kao što su Dunav, Drina, Dragovica i Pek. Ono što sporo napreduje je rad na 
planovima upravljanja vodama. Prioritet i dalje treba da budu lokalne nadležnosti, naročito za 
upravljanje i održavanje postrojenja za proizvodnju i za prečišćavanje voda. Rad na adekvatnim 
tarifama u sektoru voda je u ranoj fazi, a nešto je urađeno u pogledu planova za zaštitu od poplava.

Novi Zakon o zaštiti prirode je doneo poboljšanja za sprovođenje direktiva u oblasti zaštite 
staništa i ptica, ali još uvek postoje zakonodavne manjkavosti, naročito u pogledu lova na 
pojedine vrste. Potrebno strožije rešavati šumsku krađu i nezakonit lov, kao i pojačati ljudske i 
institucionalne kapacitete za sprovođenje zakona. Pozitivno je ocenjena zabrana gradnje malih 
hidrocentrala u zaštićenim prirodnim područjima iako treba uvesti ocenu prihvatljivosti, a dalji 
razvoj hidroenergije treba biti u skladu sa zakonodavstvom EU. 

U oblasti industrijskog zagađenja i upravljanja rizikom, Srbija je u ranoj fazi usklađivanja sa 
zakonodavstvom EU. Srbija u praksi ne implementira Nacionalni plan za smanjenje emisija iz 
velikih ložišta (NERP) za sumpor dioksid i čestice prašine. Zabrinjavajuće je i sprovođenje zakona 
i inspekcijska kontrola, a naročito je potrebno na pravi način sprovesti princip „zagađivač plaća“, 
kako bi se industrija ohrabrila da ulaže u zelena rešenja. Termocentrala Kostolac B je i dalje najveći 
emiter sumpor dioksida u Evropi, a postrojenje koje je sagrađeno 2017. godine je stavljeno u 
funkciju tek krajem 2020. godine. Potrebno je da Srbija poveća kapacitete za izdavanje integrisanih 
dozvola.

Uprkos visokoj stopi usaglašenosti sa zakonodavstvom EU u oblasti hemikalija, ostaju još 
da se pokriju eksperimenti nad životinjama, azbest i biocidni proizvodi. Osim poboljšanja 
administrativnih kapaciteta, Srbija treba da obezbedi ispravan monitoring dugotrajnih organskih 
zagađivača. 
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Kada je u pitanju buka, Srbija je u ranoj fazi implementacije zakonodavstva EU. Potrebno je ojačati 
administrativne kapacitete kako bi se uradile strateške karte buke i akcioni planovi. 

Srbija je u oblasti borbe protiv klimatskih promena, kao i usaglašavanjem sa okvirom delovanja 
EU do 2050. godine za klimu i energiju, napravila neki pomak jer je usvojen Zakon o klimatskim 
promenama kao bazični zakon u ovoj oblasti. Do kraja 2022. godine se očekuje  da bude urađen 
Nacionalni plan za klimu i energetiku (NECP), kao i nova strategija razvoja energetike, koji će 
preslikati preuzete obaveze iz Zelene agende u konkretne akcije kao što su uvođenje takse na 
ugljenik i ukidanje podsticaja za razvoj uglja. Još uvek nije usvojen Prostorni plan Srbije, čiji draft 
se bazira na trenutnoj strategiji energetike i novim termocentralama na ugalj. Kako bi na efikasan 
način sprovela obaveze prema Energetskoj zajednici i Zelenoj agendi Srbija treba, po mišljenju 
Evropske komisije, da razmotri uvođenje krajnjeg datuma za korišćenje uglja. Suspenzija aktivnosti 
na izgradnji Kolubare B u maju 2021. godine se smatra važnim korakom u tom (pravom) smeru. 
Polako napreduje rad na inventaru emisije gasova sa efektom staklene bašte, kao i na usvajanju 
inoviranog Nacionalno utvrđenog doprinosa smanjenju emisija gasova sa efektom staklene bašte 
prema Pariskom sporazumu. Kasni se sa usaglašavanjem zakonodavstva u vezi sa sistemom za 
monitoring, izveštavanje i verifikaciju podataka i informacija u oblasti klimatskih promena (MRV-
IT sistem) u skladu sa evropskim sistemom za trgovanje emisijama. Evropska komisija je mišljenja 
da Srbija treba značajno da ojača svoje administrativne i tehničke kapacitete na svim nivoima, kako 
bi se pojačale investicije prema zelenoj energetskoj tranziciji.

AKTIVNOSTI RADNE GRUPE NKEU ZA POGLAVLJE 27

Organizacija i učešće koordinatorke i članova Radne grupe NKEU za Poglavlje 27 na sledećim 
sastancima:
•	 9-11. marta 2021. godine – sastanci Programskog saveta NKEU sa Delegacijom EU. 

Koordinatorka za Poglavlje 27 je učestvovala na sastancima 9. marta (vladavina prava) i 10. 
marta (ekonomske teme) 2021. godine;

•	 11. marta 2021. godine – onlajn sednica Međusektorske radne grupe NKEU za ERP – učešće 
koordinatorke Radne grupe NKEU za Poglavlje 27;

•	 29. marta 2021. godine – drugi sastanak u okviru stalnog dijaloga članica NKEU i predsednice 
Vlade RS. Tema dijaloga je bila održivi razvoj;

•	 26. aprila 2021. godine – treći sastanak u okviru stalnog dijaloga članica NKEU i predsednice 
Vlade RS. Tema je bila Zelena agenda za Zapadni Balkan – ekološka i energetska pitanja;

•	 2. juna 2021. godine – četvrti sastanak u okviru stalnog dijaloga članica NKEU i predsednice 
Vlade RS. Tema dijaloga je bila poljoprivreda i regionalni razvoj;

•	 25. juna 2021. godine je, u Domu Crvenog krsta na Vršačkim planinama, održan sastanak 
radnih grupa NKEU za poglavlja 11, 12, 13 i 27 na temu finansiranje zaštite životne sredine i 
poljoprivrede i uticaj na evropske integracije;

•	 29. jula 2021. godine je u Skoplju održan Ekonomski forum o regionalnoj saradnji;
•	 5. novembra 2021. godine – deveta Plenarna sednica Nacionalnog konventa o EU;
•	 16. decembra 2021. godine u Subotici je održana zajednička sednica više radnih grupa NKEU, 

koja je bila posvećena otvaranju Klastera 4 – Zelena agenda i održiva povezanost, kao i spornim 
pitanjima u vezi sprovođenja projekata od javnog interesa;
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•	 23. decembra 2021. godine je održan sastanak predstavnika NKEU i Ministarstva finansija 
oko Nacrta programa ekonomskih reformi 2022-2024. Na sastanku se diskutovalo o ERP-u po 
oblastima, a pažnja je posvećena pitanjima životne sredine, ruralne infrastrukture, održivog 
razvoja, obrazovanja, digitalizacije, podrške malim i srednjim preduzećima, regionalnog 
razvoja i dr;

•	 23-25. februara 2022. godine, u hotelu Maglian na Divčibarama, održana je Skupština i 
sastanak Programskog saveta NKEU;

•	 4. marta 2022. godine – sastanak zamenika koordinatora sa potpredsednicom Vlade 
RS i ministarkom rudarstva i energetike prof. dr Zoranom Mihajlović. Tema je bila izrada 
Integrisanog nacionalnog energetskog i klimatskog plana Republike Srbije;

Učešće koordinatorke na sastancima Zajedničkog konsultativnog odbora civilnog društva 
između Srbije i EU (EU-Serbia Civil Society Joint Consultative Committee – JCC):
•	 26. novembra 2021. godine u Beogradu je održan 12. sastanak JCC-a. Glavne teme su bile 

vladavina prava i funkcionisanje demokratskih institucija, značaj koji ima Zelena agenda za 
Zapadni Balkan za Srbiju i Klaster 4 revidirane metodologije;

•	 25. marta 2022. godine je u Briselu održan 13. sastanak JCC-a, posvećen efektima zajedničke 
Deklaracije u svetlu nadolazećih izbora u Srbiji, vladavini prava i perspektive Srbije u Globalnoj 
izlaznoj strategiji EU (Global Gateway Strategy).

EVALUACIJA DOSADAŠNJIH PREPORUKA RADNE GRUPE NKEU 

Glavne preporuke iz 2020. i 2021. godine, na koje je ukazala Radna grupa NKEU za Poglavlje 27, 
ostaju iste i za 2022. godinu.

PREPORUKE RADNE GRUPE NKEU 
ZA 2021. GODINU

PREPORUKE RADNE GRUPE NKEU ZA 
2022. GODINU i ocena ispunjenosti

Horizontalno zakonodavstvo:
Pitanje mesta procene uticaja u sistemu 
planiranja i izgradnje promeniti, tj. sistemski 
rešiti tako da ovaj postupak mora ići pre 
izdavanja građevinske dozvole

Preporuka ostaje
Još uvek nisu promenjeni zakoni koji uređuju 
mesto procene uticaja na životnu sredinu u 
sistemu planiranja i izgradnje.
Nova preporuka: da Vlada u svoje planiranje 
uvede instrument procena troškova zagađenja 
životne sredine, instrumente obezbeđenja po-
štivanja EU i domaćih standarda i zakona i in-
strumente osiguranja od budućih nastalih šteta 
kada su u pitanju investicije

Vazduh:
Uspostaviti mreže (uređaje) za merenje zaga-
đenja vazduha u svim lokalnim zajednicama 
a posebno u blizini najvećih zagađivača: rud-
nika, industrije, cementara, čeličana, hemisj-
ke i druge industrije

Preporuka ostaje

https://www.eesc.europa.eu/en/sections-other-bodies/other/eu-serbia-jcc
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PREPORUKE RADNE GRUPE NKEU 
ZA 2021. GODINU

PREPORUKE RADNE GRUPE NKEU ZA 
2022. GODINU i ocena ispunjenosti

Klimatske promene:
Usmeriti klimatsku strategiju prema EU 2030 
okviru i državnu pomoć što više usmeriti 
ka štednji energije, energetskoj efikasnosti i 
obnovljivim izvorima
Upravljanje otpadom:
•	 Sprovesti reformu javnih komunalnih 

preduzeća, i uspostavljanje sistema pri-
kupljanja otpada sa odvajanjem na izvoru 
nastanka

•	 Rešiti pitanje divljih deponija
•	 Unaprediti kapacitet i sprovođenje stan-

darda zaštite životne sredine u oblasti re-
šavanja građevinskog otpada

•	 Unaprediti zbrinjavanje animalnog otpada
•	 Obezbediti da sve opštine moraju da otpad 

odvoze na sanitarne deponije, a takođe i 
da saniraju i očiste ilegalna smetlišta

Preporuka ostaje

Preporuka ostaje
Preporuka ostaje

Preporuka ostaje
Preporuka ostaje

Upravljanje otpadom:
•	 Obezbediti upravljanje kućnim opasnim 

otpadom
•	 Za rudarski otpad obezbediti da se podaci 

šalju Agenciji za zaštitu životne sredine – 
nova preporuka

Nova preporuka

Nova preporuka

Upravljanje vodama:
Strožije kontrolisati primenu primarnog 
prečišćavanja otpadnih voda kod industrije

Preporuka ostaje

Zračenje:
Obustaviti razvoj 5G mreže dok se ne proceni 
rizik i posledice zračenja

Preporuka ostaje

Opšte:
•	 Inicirati strožiju kaznenu politiku u obla-

sti zaštite životne sredine
•	 Vratiti namenski karakter sredstvima koja 

se prikupljaju na ime raznih naknada za 
zaštitu životne sredine (promeniti zakon o 
budžetskom sistemu)

•	 Obezbediti lokalno finansiranje zaštite ži-
votne sredine

Sve preporuke ostaju jer nisu ispunjene



29

KNJIGA PREPORUKA NACIONALNOG KONVENTA O EVROPSKOJ UNIJI 2021.

PREPORUKE RADNE GRUPE NKEU 
ZA 2021. GODINU

PREPORUKE RADNE GRUPE NKEU ZA 
2022. GODINU i ocena ispunjenosti

•	 Godišnji Izveštaj o stanju životne sredine 
zvanično usvojiti odmah po završetku ka-
lendarske godine, a obaveštavati i informi-
sati javnost putem kvartalnih izveštaja

•	 Podizati kapacitete inspekcije na svim ni-
voima i njihova ovlašćenja

•	 Sprovoditi obavezne javne rasprave i kon-
sultacije kada se donose planski dokumen-
ti i zakoni iz oblasti zaštite životne sredine 
i klimatskih promena

•	 Opis stanja po pojedinim pod-oblastima 
ili sektorima u Poglavlju 27 koji je podnet 
Evropskoj komisiji kroz rad mnogih ek-
sperata publikovati javno kao separat-pu-
blikaciju

•	 Konsultovanti javnost pri izradi i usvaja-
nju nedovršenih DSIP-ova

•	 Objavljivati javno sve izveštaje i nalaze in-
spektora zaštite životne sredine

•	 U sve projekte EU kojima je tema zaštita 
životne sredine uključiti javnost od samog 
početka

Nova preporuka




